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Besirengiant rašyti šia ko-! ■ • -----
. ..... (METAI XXIXlumną man prisiminė seniau
girdėta dainelė, kuri gana vaiz­
džiai nusako ir siu dienų ūpą:.

Mūs laikai — laikai imtynių, 
Laikas karų nuolatinių;
Karo metais
Tūr mainytis

viskas mainos, 
ir mūs dainos...

Bet ne visi mūsų žmones pa-' 
keitė savo politiškas giesmes, f I 
ypatingai buvusių arba būsimų 
valdžių klausime Lietuvoje. į 
Kuo arčiau Vasario 16 dienos.
tuo garsiau tas giesmes girdim.

f *4
Yra sakoma, jog moterys gali 

išlaikyti tik vieną sekretą, tai 
savo tikrąjį amžiū. Toki nuo­
monė yra labai vienpusiška. Ne­
seniai anglų mokslininkas Sir 
Robert Watson paskelbė, jog 
savo tyrinėjimuose radio srity­
je jis turėjo pradžioj tris pa- 
gelbininkes, kurios žinojo visas 
paslaptis, o vėliau tūkstantį mo­
terių ir nei viena jų neišdavė 
paslapties. Ar tai ne stebūklas?

Laikraščiai dabar bando at­
spėti del ko Stalinas nedalyva­
vo Casablanka konferencijoj, 
nors jį kvietė prez. Rooseveltas 
ir Churchill. Officialiam komu­
nikate pasakyta, jog Stalinas 
esąs užimtas ofenzyva prieš na- 
zius. Bet tai dar neįtikinanti 
priežastis. Jis galėjo atsiųsti 
bent porą savo ekspertų.

Sovietų lyderio nedalyvavi­
mą galima aiškinti tuoną, kad 
Stalinas nenorėjo surišti save 
bile kokiais pažadais, ypatingai 
būsimos taikos klausime. Taip 
pat jis nenorėjo dalyvauti stra­
teginių planų išdirbime prieš 
japonus, nes rusai Su jais ne­
kariauja. j' ' •. *

J ’i
Prieš- kiek laiko lenkų minis - 

teris Seyda parašė Londono 
"Times and Tide" straipsnį, ka­
riame jis apgina Lietuvos ne­
priklausomybę ir atsižada bile 
kokių agresingų žygių link tos 
šalies. Aišku,.*■ būsimai Lenkijai to W -
yra svarbu, kad Lietuva būtų 
savistovi ir nepatektų sovietų 
kontrolėj, nes jei Lietuva ding­
tų, tai to paties likimo susilauk­
tų ir daugelis rytinių Lenkijos 
provincijų.

Būsimai Lietuvai teks, bea- 
bejo, pasirinkti vieną iš dviejų 
federacijų: šiaurinę* kurion įei­
tų ir Skandinavijos šalys, arba 
pietinę, kuri nusitęstų iki Juo­
dųjų ir Adriaiiko jūrų. Vieno 
tik lietuviai nepageidaus, tai 
inkorporavimo į sovietinę są­
jungą.

Pereitam trečiadieny "Naujie 
uos pastebėjo būk atstovas B. 
Balutis rašęs privatinį laišką 
kokiam tai amerikiečiui veikė­
jui ir nusiskūndęs, kad jis gy- 
venąs beizmente. Iš to laiško 
kaikurie gavę įspūdžių, kad p. 
Balutis skursta. |

Teisingumo dėlei turime pri­
minti, jog p. Balutis panašių 
nusiskūdimų nerašė. Apie jo ir 
kitų atstovybės tarnautojų pa­
dėtį mums prisiuntė iš Londo­
no visai pašalinis asmuo ir jo, 
o ne Balučio laiško ištrauka til­
po prieš keletą savaičių "San­
daroje".

Mes dažnai nusiskundžiam, 
jog nebe tiek gaunam kavos, 
mėsos ir cukraus, kiek pirmiau.
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Amerikiečiai-Anglai Ruošias Pietinės Europos Invazijai
Londone Reiškiama Mintis 
Kur įjungt Baltijos Kraštus

Would Change Our Small Change j

Anglų Žurnalas Siūlo 
Padalinti Europą j 
Kelias Sferas

Šveicaru Laikraščio "La c
Libertė" Nuomonė

Londone išeinąs žurnalas — 
“The Ninteenth Century” įdėjo 
žymaus politiko ir publicisto 
F. A. Voight straipsnį apie per­
tvarkymą po karo Europos kon­
tinento. Autoriaus nuomone, 
Anglija turėsianti grįžti prie 
palaikymo Europoje lygsvaros, 
tai yra neleisti nei vienai šaliai 
dominuoti to kontinento.

Sritis tarp Vokietijos ir Ru­
sijos F. A. Voight vadina “vi­
duriu” ir primena, jog gyvenan­
čios ten tautos prisibijo rusų ir 
vokiečių ekspansijos. Kad už­
tikrinti saugumą ir toms tau­
toms, autorius siūlo padalinti 
Europą į sekančias sferas, arba 
sritis.

Šiaurinė sritis apin&ų Balti­
jos kraštus ir Lenkiją. Pastaro­
ji čia loštų vadovaujamą rolę. 
Lenkijos jūrų siena turėsianti 
būt praplatinta.

Vidurinė grupė susidėtų iš 
Austrijos, Vengrijos ir Oecho- 
slovakijos. Pastaroji būtų čia 
“lyderiu”. *

Bet tai-menkniekiai, nes pačių 
svarbiųjų dalykų yra užtekti­
nai. Paimkim tokią druską. Juk 
be jos jokiu būdu negalėtumėm 
apsieiti. Amerikoj druskos yra 
ir bus užtektinai. Didžiausios 
pasaulje druskos kasyklos yra 
Restov, N. Y. ir jos užima 1000 
akerių ir siekia 1,073 pėdų gi­
lumos.

Pagaliau ir mūsų bolševikai 
parašė,/'Vilny", jog vienas Chi- 
cagos lietuvis gavo telegramą iš 
Sibiro, nuo Williamaitienes, ku­
ri "iš Lietuvos pasitraukus gi­
liau į Sovietų Sąjungą" Pir­
miau jie šaukė, jog rašinėjimai 
apie tremtinius esanti nazių 
propoganda.

Sekmadienyje, vasario 7 die­
ną, Chicagos Auditorijoj įvyks­
ta metinis "Sandaros"; koncer- 
tęs. kįurį širdingai prašome at­
plaukyti visus tautiečius, lietu­
viško veikimo, meno ir spaudos 
rėmėjus. Programa bus graži ir 
įdomi. Operetė "Meilė be Pro­
to", Birutės Choras, daug žymių 
solistų ir daug smagumo.

Savo atsilankymu jūs ne tik 
v V *nudžiuginsite save,, bet ir pasi­

tarnausite lietuviškam menui. 
Sandaros koncertai būna tikra 
lietuvių dainos ir muzikos šven 
te. Dalyvaukite patys ir pa­
kvieskite savo draugus bei pa­
žįstamus. Koncertas prasideda 
4:30 po pietų, todėl užtektinai 
bus laiko pasilinksminti ir laiku 
grįžti namo. Įžanga su taksais 
tik 75 ceniaL ,

Pietinis blokas apimtų Bul­
gariją, Rumuniją ir Juslaviją. 
Anglija turėtų daboti, kad šioms 
grupėms būt užtikrintas sau­
gumas.

Žinoma, šis -projektas nupieš­
tas neatsiklausus tų, tautų su 
kuom ir kaip jos norėtų dėtis. 
Vienok visas straipsnis yra įdo­
mus tuom, kad ir anglai prade­
da rūpintis vidurinės Europos 
saugumu.

Kopenhaga, Danų Sosti­
ne Dar Tebeliepsnoja

Anglų bombanešiams apsilan­
kius Danijoj, skaudžiai nuken­
tėjo ir Kopenhaga, tos šalies 
sostinė. Jau kelinta diena tas 
miestas dega ir liepsnos mato­
mos iš Švedijos pakrančių. Vie­
nas danų laikraštis perspėjo sa- • 
vo žmones, jog sustiprėjus puo­
limams iš oro galima laukti dar 
blogesnių pasekmių.
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Galite Pirkti Chicagoj 
Mešką Už 25 Dolerius

Garsusis Chicagoje žvėrynas, 
Brookfield Zoo, iš priežasties 
suvaržymo gazolino, neteko dau 
gelio lankytojų, o taip pat ir 
lėšų. Todėl nutarta jį pamažu 
likviduoti parduodant įvairius 
gyvūnus. Vedėjai nusprendė iš­
leisti už “labai žemas kainas” 
daugelį įdomybių.

Pav. du hipopotamu parduos 
po $2,500 už kiekvieną, antilo- 
pas po $2,000, juoda meška po 
$25.00, beždžionės po ,$30.00.

Kas Beliks Po Šio 
Karo iš Europos?
Karas Sunaikino Trečda 
Ij Visos Europos Turto

Atsiras 100 Milionų Bedarbių
*» • < t

Kaip atrodys Europa • po ka­
ro, žiūrint iš biznio atžvilgio ? 
Įvairios įstaigos Amerikoje ban­
do atsakyti į šį klausimą. Pasi­
baigus karui apie 25,000,000 ka­
reivių bus paliuosuota; neteks 
darbo ir 75 milionai žmonių, 
kurie dirba karo industrijose. 
Žėm^s**k derlingumas nupuolė 
nuo 25’ nuoš. iki 50. Pusė ūkio 
gyvulių išnyko.

Dirbtuvių, uostų, triobesių, 
gelžkelių išnaikinta už. bilionus 
dolerių. Apie trečdalis visos Eu­
ropos turto jau sunaikinta. Kas 
bus toliau — sunku atspėti. Tai 
gi karui užsibaigus Europa bus 
panaši į skarmalą.---------------

Waukeegan, Ill. — Vagys per 
lubas įsilažė į Silver Jewelry 
krautuvę ir pavogė 140 laikro­
dėlių, vertės $5,000.00. ----- .

Mrs. Nellie Tayloe Ross, director of the U. S. mint, Achats with Sen. 
Robert Wagner of New York, chairman of the senate banking and cur­
rency committee, when Mrs. Ross appeared before that committee to 
testify. The group is ęonsiderihg a request for authorization to substitute 
other materials for the strategic metals now used in minor coinage.

Kovos už Tunizijos 
Uostus Prasidėjo

Pietinė Europa Gali 
Greitai Tapti Karo 
Operacijų Lauku

Didelės Sąjungininkų Pajėgos 
Viduržemio Pakrantėse

Hitleris Grasina Griežtomis
Bausmėmis Savo Žmones

Laukiama Svarbių 
Įvykių Š. Afrikoj

10 Metų Hitlerio 
Režimui Vokietijoj

Stockholm. — Suėjus dešimt­
mečiui nuo nazių viešpatavimo 
pradžios, Hitleris turi paruošęs 
Vokietijai naujų siurprizų. Jis 
davė suprasti to krašto žmo­
nėms, jog jie noroms nenoroms 
turi kentėti ir tylėti, nes kitaip 
prieš juos bus pavartotas griež­
čiausias teroras. Pralaimėjimas 
karo reikštų pražūti Vokietijai.

Hitleris , pasmerkė tuos, kurie 
dreba už savo kailį ir atsižadė­
ję nazių norėtų padaryti taiką. 
Tarpe tokių “bailių” esą ir ne­
mažai kariškių. Jiems jokio pa­
sigailėjimo nebūsią.

Iš Vokietijos “pagelbininkų” 
— Italijos, Vengrijos, Rumuni­
jos ir kitų Hitleris pareikalavo 
daugiau pagelbos ir prisidėjimo. 
Ateinančiam pavasaryje ofenzy 
va bus daroma tik prieš Sovietų* ’ » > ■Rusiją. ’• •
'Taigi po dešimties metų na­

zių viešpatavimo Vokietijos pa­
dėtis nėra šviesi. Trūkumas vy­
rų, privertė juos mobilizuoti 
vaikus ir moteris' ne tik dar­
bams, bet ir karinei apsaugai.’ 
O čia prie pat Europos vartų 
jau stovi dviejų galingų demo­
kratijų ?pajėgos> —. Anglijos ir 
Amerikos, kurios laukia progos 
suvesti paskutines sąskaitas su 
nazine Vokietija.

SUKNELIŲ DIRBĖJŲ STREI­
KAS NEIŠVENGIAMAS

Nori Atkirsti Kėlią 
Bėgančiam Rommeliui

Vienintelis keliąs, j peri kurį 
bėgantis maršalas^ ‘‘Rommelis 
gali išsigelbėti savo likučius yra 
30 mylių pločio koridorius, pa­
lei Gabes įlanką. Tik iš priežas­
ties blogų kelių ir purvo sąjun­
gininkų kariuomenė Tunizijoj,. 
nespėjo atkirsti tos rankovės.

Tačiau dabar Paryžiaus ir 
Berlyno radio paskelbė, jog a- 
merikiečiai pradėjo šioje link­
mėje ofenzyvą. Pirm to, anglų 
ir amerikiečių aviacija, smar­
kiai apdaužė priešo N laikomus 
uostus, Viduržemio jūroje. Tuo- 
mi pat sykiu didesnės sąjungi­
ninkų . spėkos prisiartino prie 
frontinių linijų.

David Dubinsky, prezidentas 
Ladies Garment Workers Uni­
jos, šiomis dienomis pareiškė, 
kad streikas yra neišvengiamas. 
Dubynski sako, kad^ penkibs 
č^rbtuvės atmetė siuvėjų/reika­
lavimą pakelti užmokesnį.

Turkijoj _ esantiems vokie­
čiams iki 38 metų amžiaus įsa­
kyta vykti į Vokietiją karo tar­
nybai. Tas reiškia, kad naziams 
jau trūksta rezervų.

Kosciusko Radio Stotis, 
Kuri Kritikuoja 
Lenkų Valdžią

(Londonas. — Pastaruoju lai­
ku smarkiai ėmė veikti miste­
riška radio stotis, pasivadinusi 
Kosciuškos vardu, siuntinėda- 
ma. bolševikiško .turinio progra­
mas ir kalbas į okupuotąją Len­
kiją. Dažnai toji stotis užsipuola 
ant lenku valdžios ir atskiru u v
ministerių.

Gen. Sikorskio vyriausybė 
pasiuntė Maskvai kablegramas 
tos stoties reikale. Tačiau sovie­
tų valdžia atsakė, kad ji nieko 
nežinanti apie tą Kosciuškos 
stotį, kuri nesanti jos teritori­
joj. Taigi misterija pasiliko ne­
išrišta.

Sukilėlių vadui, Jugoslavijos 
kalnuose, gen. Michailovičiui, 
anglai yra atsiuntę nemažai gin 
klų. Ginklai buvo išmesti iš or- 
latvių; daugiausiai šautuvų, kul­
kosvaidžių ir šovinių. —

Kaipo pasekmė pasitarimų 
Casablankoje, kuriuose dalyva­
vo prez. Rooseveltas ir premie- 
ras Churchill gali išsivystyti ne 
tik smarkios operacijos Tunizi­
joj, bet taip pat ir Pietų Euro­
poje. Sąjungininkai sutraukė 
Afrikos pusėj dideles pajėgas, 
prie kurių prisidės anglų aštun­
toji armija, kuri atvijo iki Tu­
nizijos Rommelio likučius ir 
dabar susijungia su kitomis są­
jungininkų dalimis.

Invazijos į Europą punktų 
gali būti keletas: Italija, Pran­
cūzija arba Balkanai. Sąjungi­
ninkai pasirinks vieną, arba net 
kelius. „Nieko nebūtų nuosta­
baus, jei anglų ir amerikiečių 
pajėgos, išlipusios Balkanuose 
imtų žygiuoti į šiaurę ir pasiek­
tų Baltijos kraštus. Tas žygis 
atkirstų vokiečių armijas Rusi­
joj nuo aprūpinimo bazių ir pri­
verstų jas kapituliuoti.

Kaip tai nebūt, bet šiam pa­
vasaryje galime laukti didelių 
įvykių. Šį kartą “blitzkriegą” 
tęs nebe Hitleris, bet jo opo­
nentai.

Bolševikai Skiriami 
Aptarnauti Cerkvėm

Baltijos Kraštai ir Lenkija Turi 
Sudaryti Vieną Grupę

Apie religinę laisvę Sovietų 
Rusijoj yra dvi skirtingos nuo­
monės. Vieni tikrina, jog ten 
viskas eina kuopuikiausiai ir ti­
kėjimas visai nevaržomas, kiti 
tvirtina, jog ne daug kas pasi­
keitė į gerąją pusę.

Šveicarų laikraštis “La Liber^ 
tė” nušviečia tą dalyką beša­
liškai. Anot jo, Maskvos metro­
politas Sergijus pasigyrė, kad 
tarp cerkvės ir valdžios esą 
glaudūs' santykiai ir išpažinti 
tikėjimo niekas nedraudžia. Bet 
anot “La Libertė” tam metro­
politui negalima perdaug tikė­
ti, nes pats yra bolševikas ir 
seniai■ tą idėją skelbia bažny­
čiose. Daug ir kitų pravoslavi- 
jos dignitarų esą patekę į savo 
vietas tik per komunistų par­
tijos malonę, i % .

Komunistų internacionalas y- 
ra nuolankus tik mahometo­
nams ir budistams, nes per juos 
nori palaikyti savo įtaką Azi­
joje. Sovietų valdžia turi savo 
atstovybes prie mahometonų 
šventovių Mekoje. ir. Medinoje. 
Panašiai įra Mongolijoj. Tuom 
tarpu link, kitų .tikėjimų senieji 
įstatymai nepakeisti. Tik, žino­
ma, dabartinis karas privertė -į 
kaikuriuos įstatymus žiūrėti 
per pirštus.

Italai Verkšlena Netekę 
Tripolio Miesto

Daug Buvo Sukrovę Ten Turto

Bern, Šveicarija. — Pateki­
mas Tripolio miesto ir visos pro 
vincijos į anglų rankas labai 
sugriaudeno italus. Net jų lai­
kraščiai negali susilaikyti nuo 
verkšlenimo. Mussolinio laikraš 
tis “Popolo d’Italia” prisipažįs­
ta, jog netekimas Tripolitanijos 
yra didelis smūgis Italijai.___

Italija įdėjusi ten daug pini­
go ir pasiuntusi nemažai kolo­
nistų. Be to, tas kraštas vaiz­
davęs Italijos jūrų galybę ir 
pačią imperiją. Pabaigoj tas lai­
kraštis visgi pastebi, jog užėmi­
mas Tripolitanijos dar nereiškia 
italų pralaimėjimą.

Latviai Stoja Už 
Šiaurės Sąjungą

LIETUVA GALĖS PASIRINK-

__Apie latvių veikimą Amerikoj 
mes mažai tegirdim del to, kad 
jų čia yra labai mažai. Tačiau 
Washingtone veikia Latvijos at­
stovybė, kuri išleidžia savo bu- 
letinus. Vienam pastarųjų leidi­
nių siūloma, kad aplink Balti­
jos jūrų būtų > suorganizuota 
Baltijos federacija.
__Toji idėja nėra nauja. Ją jau 
prieš trejetą metų buvo iškėlę 
anglai ir tik komplikacijos su 
Suomija užmigdė tą projektą.-

__Kaip žinome, lenkų .politikai 
bando sutverti centralinės ir ry­
tų Europos federaciją, kurion 
tarp kitų įeitų ir Baltijos kraš­
tai' Iki šiam laikui nei vienas, 
nei antras sumanymas ‘‘nes’kii- 
juoja”; tūr būt jis per anksti 
keliamas.
" Lenkams yra svarbu sugru­
puoti aplink save kaimynus, 
kurie būtų kaip ir užu vėją atei­
ties laikams. Sovietų Rusija, 
siekdama. įsigalėti. Pabalti jo j, 
centralinėj Europoj ir Balka­
nuose tuom pat sykiu izoliuoja 
ir apsupa Lenkiją. Todėl nieko 
nuostabaus, jei pastaroji viską 
daro, kad tas neįvyktų.
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Hitleris Atsižadėjęs 
Vadovybės Rytu Fronte

Pranešimai iš Stockholmo sa­
ka, jog Hitleris buvo priverstas 
išsižadėti vyriausios vadovybės 
rytų fronte ir atiduoti ją gene­
raliniam štabui. Esą Hitlerio už­
sispyrimai perdaug kainavę vo­
kiečiams, ypač prie Stalingra­
do, kur buvo paaukota keliosde- 
šimts divizijų. ifll
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Pasiremiant šia citata, anas bolševikų laikraštis tuojau pa­
daro išvadą, jog nepriklausoma Lietuva esanti palaidota, o jos 
atstovai seniai dingo. Visa kas beliko, tai'tik'“Tarybinė Lietu- 
va”, su bolševikų komisarais priešakyje.
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Na, tavorščiai, nesidžiaUgkite prieš laiką. Jeigu ir paimti 
to rašytojo žodžius, tai ką jie ištikro reiškią?v ,Į4 ką gi taikoma 
pasakymas: “Teritoriniai klausimai, nebus lęidžiami ardymui 
Jungtinių Tautų?” Aišku, kad komunistų internacionalui, ku­
ris veda agitaciją už pavergimą kitųv tautų ir ųž pagrobimą 
svetimų teritorijų! Tas aišku, kaip diena. Lietuva juk nekelia 
jokių teritorinių klausimų; ji tik gina tą, kas yra jos.

SUBSCRIPTION RATES:
In The United State.’ per year ------------------------- $2.00
In Canada and All Foreign Countries per year  ...... $3.00

Entered as second class matter OCTOBER 25th, 1928, at the Post 
Office at Chicago, Illinois, under the ACT of MARCH 3, 1879. t

PAKEITĖ KAILĮ DAR VIE- reikalauja daugiau, negu iš juo- 
NAS BOLŠEVIKŲ ŠULAS do jaučio. Kaikurie užsimokėję

Anie— 
įvairius

SLa, Pildoma Taryba Neigia
Dar Viena Seimo Tarimą

k.

Sandara yra Sąvaitinis Laikraštis, leidžiamas kas Penktadienis. 
Sandar* Ta Organas Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros, 

8^0 West 33rd ;St., Chicago, Illinois
UŽSAKYMO KAINA:

Suvienytose Valstijose metams ........................ $2.00
Užsienyje metams ____ ■,... ........... ......... ................ $3.00

Dalykus
Dr. A. Rosenbergas Esąs 
Vokietijos "Išminčius”.į - y . '•
Londonas. — Šiomis dienomis 

Dr. A. Rosenbergui, okupuotos 
Rytų Europos komisarui, suėjo 
50 metų nuo užgimimo. Ta pro­
ga vokiečių laikraščiai pastebė­
jo, jog maršalas Goęrįngas esąs 
Vokietijos kardas, o Rosenberg, 
tai išmintis.

Dešimts Metų Hitlerio Režimo

Šiam šeštadieny, sausio 30 dieną sueis dešimts metų kaip 
senukas Vokietijos prezidentas Hindenburgas, po didelio spau­
dimo, atidavė Į Hitlerio rankas faktiną šalies valdymą. Su įpra­
stu jam akyplėšiškumu ir teroru, Hitleris pradėjo keisti šalies 
tvarką, draskyti unijas, uždarinėti kitas partijas ir savo režimo 
oponentus siųsti į koncentracijos stovyklas, arba žudyti be jo­
kių ceremonijų. *

Į trumpą laiką Vokietija buvo sumilitarizuota, o jos žmo­
nėms užmesta geležinė disciplina. Nazių “gengė”, kurios prie­
šakyje stovėjo daugelis pereito karo generolų, pulkininkų ir 
pan. galvotrūkčiais ruošės naujam karui, tokiam kokio dar svie- 

’ ; i ....tas nebuvo matęs. Istorija tų. pasirengimų jau visiems gerai 
žinoma,- todėl vargiai ar’beapsimoka čia jos, kad ir trumpoj 
formoj) kartoti. ' '

? Prancūzai, anglai ir kiti tą vįską atydžiai tėmyjo, bet nieko 
nedarė, kad pažaboti Hitlerį, arba patiems bent kiek pasiruošti 
galimiems įvykiams. Pereito karo laimėtojai snaudė ant savo 
liaurų, pasitikėdami, jog antrasai Mamos stebuklas pasikartos 
kiekvienam kare su Vokietija. Mes jau žinom, jog toks jų ti­
kėjimas buvo nepamatuotas.

Kad išgelbėti Europą nuo germanų siutimo, Suvienytos 
Valstijos vėl turėjo įsimaišyti. Ir šį kartą jos stojo daug smar- 
kesnėm pajėgom ir didesniu pasiryžimu, negu pereitam kare. 
Amerikos orlaiviai, tankai ir .ginkluoti vyrai parodė savo galią. 
Hitlerio karinė mašina pradėjo braškėti ir keliose* vietose jau 
suklupo. ;.O tai tik pradžia.

Neužilgo dar aiškiau pasirodys, jog laisvi žmonės moka iš- 
tvermingiau kovoti už sufanatizuotus ir žvėriškumu maitina­
mus būrius. Minėdamas dešimtį savo viešpatavimo metų Hit­
leris gali įžiūrėti priešakyje tik neišvengtina sau galą.

—- -------------- į. paprastą ! prenumeratą laukia
Kai prieš dabartinį karą A- dešimteriopai' didesnio savo ver 

merikoje lankėsi darbininkų te patarnavimo. Kiti mano, kad 
“draugas” Juozas Jurginis, tai laikraštis nė kieno stipriau ne­
oficialiai jis skaitė *sayę “Lie- >. Jjąrerhtąą privalo; y|šką; 
tuvos Žinių” korespodentu Stoc už visus atlikti.
kholme. Tikrenybėj gi jis vedė . ...Gyvenime ‘tačiau taip nėra, 
čia bolševikišką v propogandą Hr -Lkikrafstis ’gaH-Hėk jjažttsliv
rengė dirvą Lietuvos okupaci-, naujįi .. visuomenės reikalams,
jai. Būdamas Čhicagoje, Brook- 
lyne ar kur kitur jis gulė ir kė­
lės bolševikų įstaigose.

Kai sovietai pagrobė Lietuvą, 
tai komisaras Pijus Glovackis 
parsikvietė J. Jurginį į Kauną 

,ir pavedė jam atsakomingas par 
eigas. Kai bolševikai traukėsi 
iš Lietuvos, J. Jurginis ne bėgp 
su kitais, bet pasiliko Kaune. 
Vėliau jis pakeitė savo kailį ir 
netėųiė rašinėti nazių leidžia­
muose laikraščiuose. Taigi J. 
Jurginis iš didelio bolševiko 
virto rudamarškinių pataikūnu.

kiek toji visuomenė< savo-, gera 
širdžia ir prijautimu jį parems.

Lietuviai Jėzuitai Pradėjo Savo Veiklą

Šiomis dienomis Brooklyno “Amerikoje” tilpo toks prane­
šimas: “Lietuviai Tėvai Jėzuitai išleido ‘žvaigždės” laikraštį, 
kurs bus leidžiamas kas mėnuo Maldos Apaštalavimo draugijai 
plėsti ir pagelbėti”. * f

Tuom pat sykiu So. Bostono “Darbininkas” įdėjo didelėm 
raidėm ir Jo Eminencijos, Kardinolo O’Connell palaiminimą 
tam naujai pasirodžiusiam lietuvių jėzuitų organui. Kardino­
las ragina visus gerus lietuvius bendradarbiauti ir platinti ne 
tik laikraštuką, bet ir idėjas.

Reiškia, tas jėzuitų ordenas ima plėsti savo veiklą ir lietu­
vių tarpe. Iki šiam laikui lietuviai žiurėjo į juos gana keistai, 
nes kas skaitė Lietuvos istoriją, tas atsimena kiek visokių blo­
gybių jie yra pridarę Lietuvai. Katalikiška Lenkija prieš su­
griuvimą buvo juos išvijusi iš savo sienų, bet kokiu tai būdu 
jėzuitai surado kelią atgal. Dabar jie pradeda darbą ir Ame­
rikos lietuvių “išganymui”.

Norvegų Pasyvus Pasipriešinimas

Visuose traukiniuose Norvegijoje neseniai tapo iškabinėti 
tokie pranešimai: “Asmenys, kurie netinkamai elgsis vokiečių 
kariškių arba norvegų nacional-socialistų partijos narių atžvil­
giu, apleidžiant savo vietas demonstratyviai, bus prievarta iš­
mesti iš traukinio ir atiduoti policijai.”

Norvegai, mat, turi ypatingą būdą pareikšti savo panieką 
vokiečiams. Kai tik vienas jų kareivių, arba “kvislingų” įei­
davo į vagoną ir kur nors atsisėsdavo, tai.arčiau esą norvegai 
pakildavo ir nueidavo kuotoliausiai.

Tegul Neužmiršta, Jog Lazda Turi Du Galu

Mūsiškių bolševikų laikraštis Čhicagoje įšcitavo vieno ame­
rikiečių publicisto Irvįng, Pflaųm tokį pareiškimą: . /į-.

Teritoriniai klausimai nebus leidžiami ardyti Jungtinių 
Tautų. Asmeninės ir politinės ambicijos buvusių valdžių ly­
derių, dabar esančių ištrėmime, irgi numesta į šalį. Niekas ne­
žino kas dėsis Europoje, ir mes nepasirašysime sutarties iki ne­
matysime kas dėsis.”

GINKLAI GREIČIAUSIAI"
PASENSTA

Vokiečių tankai, orlaiviai, — 
“stukos” ir liepsnų mėtytojai 
1940 metais nustebino pasaulį. 
Tačiau šiandie, jei tie patys vo­
kiečiai pavartoja tos pačios rū­
šies ginklus, tai laikraščių ko­
respondentai tuojau pažymi, jcyL 
tie ginklai jau apsehę ir kaip 
reikiant neveikia. -

Vytauto laikais, 15-tam- šimt­
metyje, buvo padaryti karei­
viams nauji, stori šarvai, ku-- 
riuos užsidėdavo ant krūtinės. 
Vienas anos gadynės ekspertas 
išdidžiai pareiškė: “Nors sykį 
žmonijos istorijoj tapo išrasta 
toki apsauga, kurios neperdurs 
priešo kardas...”

Bet neilgai trukus atsirado 
parakas, kuris perkirto - ir tą- 
storą krūtinės apsaugą. Panašiai 
dabar sprogstamoji medžiaga 
lengvai apsidjrba-ir su tankais; • 

>' V* r -
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JUGOSLAVŲ INTERESAI
SIEKIA IKI NEMUNO...

Jugoslavų minjsteris Londone 
Gavrilovicz kalbėdamas' apie 
pokarinį Europbs sutv&rkymą, 
suminėjo ir. Lietuvą.. Pastaroji 
priklausanti prie centralinės Eu
ropos, nes per ją "teka . svarbi 
Nemuno ūpe, o kultūra Nešanti 
perdėm vakarinė.

Taigi, anot jo, visos tame pk)‘ 
te esančios tautos turėtų būti 
laisvos, nes jos šimtmečių be* 
gyje kovojusios už politinę ne­
priklausomybę. JL

JIE SUSIRŪPINO SAVĄJA 
SPAUDA

Paskutiniam ALR. Katalikų 
Federacijos suvažiavime buvo 
atsižvelgta ir į savosios spaudos 
palaikymą. Tuo reikalu priimta 
sekanti rezoliucija:

“Atsižvelgiant į naujus mū­
sų spaudai šiuo metu uždeda­
mus medžiaginius apsunkini­
mus ir begalinę lietuvių . ka­
talikų laikraščių reikšmę, yra 
didelis reikalas organizuotai 
ir_vieningai juos remti ir pla­
tinti.” .
Mūsų visuomenė iš laikraščio

Žmogus Norėjo Kuom 
Nors Atsižymėti

. Vienas anglas, Peter Bales, 
16rtam šimtmetyje sumano pa­
likti garsiu sekančiu būdu. Ant 
sidabrinio penny jis surašė dvie 
jūs poterius, dešimts Dievo pri­
sakymų, dvi saVo maldeles, ša­

Kalbino Bernelis
Tamsioj naktelėj, 
Žalioj girelėj,; .■ 
Kalbino mane 
Jaunas bernelis.

Ne tiek kalbėjo, 
Kiek jis viliojo, 
Aukso žiedelį 
Man dovanojo.

Ne dėkui tėvui 
Nei motinėlei, 
Kad mane mažą 
Valioj augino.

Valioj augino, 
Ilgai migdino, 
Ik pusrytėlių 
Neprižadino.. .

...Liaudies Daina.
’ ' C • ■ & * < ’ a /
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Prof. V.: Bacevičius 
Atremia Paskalas

. v- T- ' ■ ''

Už Nepriklausomą, 
Demokratišką Lietuvą - •

Prieš-pusę .mėtų buvau pa­
reiškęs Amerikos lietuvių spau­
doje/*? kad neužsiiminėju politi­
ka, nieko bendro su ja neturiu 
ir kad .tarnauju, kaip muzikas,- 
višai lietūVių tautai. Tikėjauši,’ 
kad šiuo mano pareiškimu lie­
tuvių visuomenė pasitenkins.- 
Tačiau . vi$ dažniau susiduriant 
su lietuvių veikėjais, pastarieji., 
man išmetinėja, kodėl aš nepa­
reiškiau viešai savo nusistaty­
mo Lietuvoj likimo atžvilgiu. 
'■'."Tad šiandie®; dar kartą pą- 
’bęę?ęiamas,L. khd nieko- bendro 
su politika neturiu, aiškiaj pa« 
¥eišk£ių. khd-^ešU šalininkas ne­
priklausomos, demokratiniais pa
matais pagrįstos Lietuvos,-kuri 
ugdytų savo) dvasinę , jr -mate- 
riąlę kultūrą, savaimingai^ kuri 
turėtų’ lietuvkšką • valdžią^ visds 
tautos išrinktą ir kuri sulig At- 
lahtb yČarterio pakto atgautų vi­
sišką nepriklausomybę. Nepri- 
įiaž^tū^ok^ftautų, nbęs ir ma­
žiausių, okupacijos, nes piliečiai 
taip mižos k|aip. ir didėlės tau­
tos ir valstybės turi lygiai tas 
pačias• juridines, ’ morales, kul­
tūrines ir materiales teises gy­
vuoti. Ląi’ ^yuoją nepriklauso^ 
ma Lietuva!
L** V; Baębvičiūft

j / ’ ...; x
Šeimyniškam Gyvenime

Jį: — Norėjau tau ką tai svar 
baus pasakytu bet užsimiršau...

Jis: Na, tai bandyk p'risi-’

■ Ji: — Taip; jau atsiminiau: 
vakar sųmaiėeu nuo tavęs at­
siskirti. ... . .

vo vardą, metus,* mėnesio die­
ną, metus nuo pasaulio sutvėri­
mo ir karalienės'Elžbietos vieš­
patavimo. Ir tą raštą mažame 
ratuke buvo galima išskaityti.'

• * r* - **

Kokio Ilgumo Buių Diena 
1 Saulėje?

Saulė, kaip ir žemė, sukasi 
aplink savo’ašį. Bet iki ji apsi­
suką, praeina 25 mūsiškės die­
nos. Jei žmonės gyventų Saulė­
je, tai jų dienos ir naktys būtų 
25 kartus ilgesnės, negu žemės. 
Saulės temperatūra yra tokia 
didelė (12,000 laipsnių), kad ge­
ležis joj verda ir garuoja taip, 
kaip pas mus vanduo.

Viduryje saulės temperatūra 
siekia miliono laipsnių. Visa kas 
ten yra, tai tik gazai. Bendrai 
imant, pati saulė yra ne kas ki­
tas, kaip milžiniškas gazų ka­
muotis. Į vieną sėkundę tų gazų 
išlekia į erdvę, apie 250,000^000 
tonų.

i . . .
Moterių Apsirėdymai Keičiasi

Keletas garsių istorijoj vien­
gungių: apaštalas Povilas, dai­
lininkas Leonardo de Vinči, ra­
šytojas Voltaire, kompozitorius 
Beethoven ir kiti aiškindavosi 
del ko jie neapsivedė. Girdi, mo 
terių apsirėdymai perdaug kai­
nuodavo.

Ir ištikro. Senesniais laikais 
moterys nešiodavo apie 40 sva­
rų drabužių ir tai kuomet ne­
būdavo didalių šalčių. O dabar? 
Dabar užtenka ir trijų svarų. 
Reiškia, veik tiek pat mažiau 
būna ir išlaidų.

Karvė Yri Kilusi Iš 
l Buffalo -(Tauro)

Visiems gerai žinoma karvu­
tė yra išsivysčiusi ir amerikie-

Jie Pratęsė Mokėjimą 
Ekstra Mokesnių Iki 
Vidurvasario ,;

v SLA. Pildomoji Taryba pas­
kutiniame savo suvažiavime, ku 
ris įvyko sausio 9—12 dd., priė­
mė rezoliuciją, kad nariai turės 
mokėti į kareivių fondą iki bir­
želio 30 dienos. Toliau savo nu­
tarime sako, kad daugiau nariai 
tų duoklių neturės mokėti iki 
sekančio seimo.

Padarydama tokį negudrų nu­
tarimą, Pildomoji Taryba sulau 
žė bei paneigė dar vieną 42-ro 
seimo priimtą tarimą, kur buvo 
nutarta, kad nariai mokės 15 
centų iki susidarys kareivių 
fonde 5,000 dolerių. Tas seimo 
tarimas aiškiai pasako, kuomet 
nutarta suma -pinigų bus sumo­
kėta, tuomet tas įstatymas au­
tomatiškai įeina į -galę be jokių 
Pildomosios Tarybos rezoliuci­
jų ir malonių. Nors ta suma pi­
nigų jau- yra ir sumokėta, bet 
nariai turės ir ant toliaus mo­
kėti kaip ir mokėjo.

Pildomoji Taryba priimdama 
šią rezoliuciją netik,, kad panei­
gė seimo tarimą, bet ir aiškiai 
pasirodė patys' save nusimas- 
kuodami prieš visus narius, kad 
jiems neužtenka tų dolerių, bet 
jiems reikalinga kelis kartus di­
desnė suma pinigų ir tokiu ne­
gudriu savo pasielgimu davė 
nariams progą aiškiai suprasti, 
kad viršininkai buvo pirmieji 
sumanytojai tų neprastų mokes 
čiu ir noroms-nenoroms verčia 
narius pagalvoti, kad nariai-ka­
reiviai buvo pavartota vien tik 
įrankiu sukėlimui pinigų.

Toliaus gildoma Taryba, > ne­
galintiems užsimokėti kareivių 
duoklių, pataria kreiptis į Naš- 
lių-Našlaičių fondą. Šis patari­
mas irgi yra nevietoj. Kaip kiek 
vienas, taip ir šis fondas turi 
būti naudojamas tik tam tiks­
lui, kuriam yra įsteigtas, o ne 

j kitiems įvairiems reikalams, 
kad mūsų viršininkai pataria 
nariams daryti. Kas gali būti 
tikras, jog mūsų kareivių fon­
das nesusilauks panašios atei­
ties ?...

Vietoj pasmerkti tokį netei­
sėtą Pildomosios Tarybos elgesį,

, “Tlvynė” pasididžiuodama, išei­
na su didžiausiu - antgalviu pra­
nešdama nariams apie malones, 
kurias jų gaus tik už pusės me­
tų. Ištikro mūsų viršininkai yra 
netik, kad neklaidingi, bet ir 

i stebuklingi vadai, jeigu jie ga- 
! Įėjo nariams užtikrinti apie į- 
: vykius už pusės metų, metų ir 
I daugiau laiko ateity. Tai čigo­
niškas pranašavimas.

SLA. viršininkai turėtų nepa­
miršti prisilaikyti seimo tarimų, 
įstatų ir kitų fraternališkų pa­
tvarkymų, bet nesivadovauti 
nedemokratišku ir nebrolišku 
būdu “Kieno valia, to ir galia” i

— K. Mereškevičius.
x So. Boston, Mass.

Minėkim Visi Vieningai 
Vasario 16-tą Dieną

Nerasim lietuvio, kurio ne­
būtų lydėjusi džiaugsmo nuotai 
ka, kai 1918 m.-Vasario 16 die-, 

j na, pasiskelbė laisva ir nepri- 
) klausoma mūsų tėvynė LIETU­
VA. šiemet Vasario 16 sueina 
25 metai nuo to didžiojo istori­
nio įvykio. Kad tą svarbią lie­
tuvių šventę tinkamai paminėti 
Chicagos lietuviai, Vasario 14 
dienoj, Orchestra Hali rengia 
didingą paminėjimą su gražia ir 
tinkama programa, kurioj kal­
bės buvęs Tautų Lygos Pirmi­
ninkas Dr. Carl J. Kambro, dai­
nuos choras iš 75 dainininkų.

Visi Chicagos lietuviai esate 
kviečiami toj istorinėj dienoj 
dalyvauti, nes Vasario 16-toji 
yra lietuvio su lietuviu suartė­
jimo ir pasiryžimo šventė, kad 
dar aktingiau, vieningiau dirbti 
vėl tėvynės laisvinimo darbą. 
Negali nė vienas lietuvis šalin­
tis nuo to, ką mūsų tauta yra--’ 
pirkusi kraujo it gyvybės kai­
nomis, tai Vasario 16 mintys, 
kurios mus Įpareigoję ir tame 
minėjime dalyvauti.

Prašome bilietus įsigyti iš 
anksto, nes darys atsidaro 2-ra 
vai. po pietų; programa prasi­
dės 2:30 po pietų. Tai labai bus 
sunku į trumpą laiką bilietus 
prie įėjimo gauti. Pirkim iš an­
ksto, jų kainos: ložose dėl 6 — 
$10.00, main floor — 1.10 ir bal­
kone — 83c. — B. G.

čiams gerai žinomo buffalo, ar­
ba lietuviškai .tariant :— tauro, 
kurių nemažai buvo ir senovės 
Lietuvoje. ,T/iuro mėsa buvo la­
bai branginama ir todėl visi jį 
gaudydavo.

Mūsų protėviai juos prijauki- 
nb ir pakeitė į ramius naminius 
gyvulius, kurie pamažu keitėsi; 
netekdami savų pirmykščių y- 
patybių iki pagaliau ne virto 
tuom, ką-mes šiandiena vadina­
me karvėmis.

Po Vestuvių

Vyras su žmona nueina į res­
toraną. Kiek laiko jie sėdi pa­
tylomis; pagaliau žmona paste­
bi:

— Juk čia .įbes ateidavom 
prieš vestuves ir taip meiliai 
pasikalbėdavom! Kodėl to ne­
padaryti dabaf?

— Gerai, gerai. Tu kalbėk, o 
aš paęiskaitysiu laikraštį.

Help Win the War
with the Money You Save

nrie” is The highert
E-Lha to the most?n blood ao J’t' And ' ,e * 051 of llumiln liber‘y 
to be able to snesVUr<?.18 a -,ag£ering one. But 
the wav we a,!( Hra) think \ < 
question the cost? d‘d y°U ever hear anyono

n““e. Orte“ are'buyin“6 ‘Ile C°S1 J’'ir 
‘‘ismngiinri u'lng as many Deieiifi
d V Are von:• ■ -y your thare ?
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i Lietuviai Amerikoj j
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Portland, Oreg. Laukia 
Rimtesnių Lankytojų

Yra keista su mūsų lietuviais 
veikėjais iš rytinių valstijų. Į 
mūsų vakarines valstijas kas 
metai atsilanko bolševikų agen­
tai skiesti savo pragaištingą 
propoganda prieš šios šalies vai 
džią ir kelti suirutes tarp dar­
bininkų.

Kodėl neatvažiuoja kalbėto­
jas nuo sandariečių ar kitos ku­
rios srovės žmogus, kuris galė­
tų sukelti tarp lietuvių patrio­
tinį ūpą netik del Amerikos, bet 
ir Lietuvos. Jis išaiškintų lietu­
viams kodėl mūsų šalis Ame­
rika, deda pastangas sunaikinti 
juodąja, rudąją ir kitokia dikta­
tūrą.

Mūsų krašte darbai eina ge­
rai. Tik bėda su namais, nes dar 
bininkų daug privažiuoja į va­
karines valstijas, taip kad ne­
spėjama nei pragyvenimui na­
mų pribudavoti. — Koresp.

East Chicago' Ind.

Nusiskundžia Veikimo 
Apmirimu

Nežinia kodėl niekas nepara­
šo iš mūsų miestų kaip iš India­
na Harbor, Gary, Hammond. 
Juk čia yra Sandaros skaitytojų 
nemažai, tai kodėl neparašyti 
apie vietinių lietuvių veiklą?

Reikia priminti, jog mūsų mie 
stelyje pirmiau buvo TMD. Ren 
gdavo jis prakalbas ir prelekci- 
jas. Dabar viskas yra apmirę. 
Yra kalti mūsų veikėjai, kad 
neatvyksta su prakalbom. Juk 
niekad taip nereikėjo skleisti 
tarp lietuvių rimtų idėjų kaip 
d>bar. — A. Turauskas.

iW aterbury
Žinios

Lietuvaitės Eleanoros
Kishoniutės Kalba

Panelė Kishonis, iš Brooklyn, 
N. Y., kalbėjo apie civilinį apsi­
gynimą. Ji agitavo moteris or­
ganizuotis savo blokuose, laiky­
ti susirinkimus ir pasitarti kaip 
galėtų daugiau sutaupinti rie­
bumų karo reikalams.

Programas buvo lietuvių ir 
anglų kalbose, vad. the Lith­
uanian Chamber of Commerce.

Minėtos organizacijos nariai 
laikys pasikalbėjimus ir pasita­
rimus sykį į savaitę reikale ka­
ro apsigynimo eigos.

Thomas Matas Program© 
/©dejas

Matas yra prezidentas the 
Lithuanian Independent Club, 
bus program© vedėju 39-tam 
metiniam baliuje. Balius įvyks 
kliubo svetainėje 48 Green St.

Komitetas susideda is John 
Adomėlis, Dr. Matthew J. Col- 
ney, John Klikna, Peter Berno­
tą ir William Grebliūnas.
Seržantas Juozaitis Parvyko 
r isisvečiuoti

Seržantas Ernest E. Juozaitis 
parvyko vakacijoms pas savo 
tetą ir dėdę Banius. Jisai buvo 
kariuomenėje nuo praeito lie­
pos mėnesio. Už kelių dienų 
grįž atgal į Camp Tysin, Tenn.

Jėzuito Prakalbos
Kunigas Francis X. Talbot, 

redaktorius jėzuitų laikraščio— 
“America”, praeitam nedėldienį 
laikė prakalbą katalikėm mote­
rim. Jo kalbos svarbiausi punk­

tai buvo: kaip perorganizuoti 
pasaulį, t. y. anot jo, žmonių ir 
tautų teisės turi būti pagerbtos. 
Teisingumas ir pagelba žmo­
nėm turi būti pirmoje vietoje. 
Jis taip pat priminė, jog pasto­
vi taika negalinti būti be Die­
vo. — Dr. M. J. Colney.

Racine, Wis.
Vedybos Louis Žičkaus su P-le 
Marie E. Harrington

P-nios Jadvygos Žičkienės 
sūnus Louis Žičkus apsivedė su 
p-le Marie Elizabeth Harring­
ton, sausio 18 dieną, Šv. Mari­
jos bažnyčioj. Ceremonijas at­
liko kun. John Stehling prie 
liūdytojų pp. Wilfred Patrick. 
Vestuvių puotą iškėlė jaunojo 
motina Jadvyga Žičkienė, 1224 
Herrick Ave.

Garbės pietuose dalyvavo a- 
biejų jaunavedžių artimi gimi­
nės ir kaimynai. Jaunavedžiams 
suteikta dovanų daiktais ir pi­
nigais. P-ni Žičkienė jaunave­
džiams paklojo dovanų visą 
šimtinę.

Louis Žičkus tarnauja Great 
Lakes kaipo jūreivis, aviacijos 
mechanikos mokykloj. Jaunoji, 
Žičkienė dirba Massey Harrys 
dirbtuvės raštinėj.

Dalyvavę buvo puikiai pavai­
šinti vestuvių puotoj. Visi daly­
viai dėkojo p. Žičkienei už gerą 
vaišinimą. Jaunavedžiams linkė 
jom laimingo gyvenimo. Te ly­
di jų gyvenimą laimė ir meilė!

— M. Kasparaitis.

P. Jonelis, iš Westville, Ill.
Japonų Nelaisvėj

Washington. — Karo vadovy­
bė paskelbė vardus tų, kurie 
pateko į japonų nelaisvę. Tarpe 
jų yra ir Pranas Jonelis, iš

• Westville, Ill.

Atsikratė Komunistų Globos

Per kelis - metus komunistai 
vyravo Chicagos' Jaunųjų Lie-t 
tuvių Kultūros Ratelyje. Rei­
kia priminti, kad draugija mer­
dėjo per visą tą komunistų val­
dymo laiką. Draugijoje buvo 
rietenos iš komunistų pusės ir 
kolektavimas pinigų komunistų 
propogandOs tikslams. , Dabar 
tas jaunimo ratelis'galės atlikti 
naudingesnį darbą. — K. P.

Pataria Grįžti Prie Seno 
Maitinimosi Budo

Amerikos žmonės iki šiam 
laikui buvo įpratę mąžąi tvalgy- 
ti pusryčių ir pietų laiku. Tru- 
piięįukąl užkanda ir laukia va­
karienės. Sugrįžę namo iš dar­
bo jie jąu prisišveičia gana 
daug. Dr. John Foulger, iš Du 
Pont labaratorijos, tikrina, jog 
tokia tvarka nėra gera. Valgyti 
reikia daugiau iš ryto ir pietų 
laike, o ne vakare, nes kitaip 
žmogus bus silpnas visą dieną.

Seniau žmonės kaip tik tą ir 
darydavo. Ypatingai Lietuvos 
kaimuose, kur reikėdavo sun­
kiai dirbti.’.Reiškia, turime vėl 
grįžti prie to, kas buvo.’

Koncertas Buvo Pasekmingas
Sausio 24 d. minėta: draugija 

turėjo savo koncertą i Amaį£a4 
mated Center svetainėje. Nežiū­
rint didelės darbymetės, lietu­
vių buvo netik iš Chicagos, bet 
ir iš kitų miestų. Dainavo Chi­
cagos Lietuvių Vyrų ir Pirmyn 
chorai. Koncertas buvo pasek­
mingas. — Buvęs. . „

Iš Bostono Ir 
Apielinkės

-Susirinkimas ir Vaišės ■*

ALT. Sandaros 7-tos kuopos 
metinis susirinkimas įvyko sau­
sio 24 dieną, 1943 metais, kuris 
buvo pasekmingas. Buvo daug 
svarbių reikalų apkalbėta.

Pasibaigus susirinkimui San­
daros moterių kuopa surengė 
mažą vakarienę, kurioj visi tu­
rėjo gerus laikus.

Katalikų Susivienijimo 
Pastogėj

Rymo Katalikų susivienijimo 
94 kp. surengė Mass, valstijos 
Rymo Katalikų susivienijimo 
apskrities suvažiavimo delega­
tų priėmimo vakarienę, kuri tu­
rėjo geras pasekmes.

Vakarienės programą atidarė 
jaunas veikėjas F. Razvadaus- 
kas pasakydamas turiningą įžan 
ginę prakalbą ir perstatė vaka­
rą vesti adv. K. Kalinauską, ku­
ris perstatė visą eilę kitų kal­
bėtojų, būtent: Mass, valst. Dis­
trict Attorney Foly, Lietuvos 
garbės Konsulą A. Shallną, SLA 
iždo glob. S. Mockų ir paskuti­
niu kalbėtoju buvo “Dar-ko” 
red. A. Kneižys, kuris pasakė 
patriotišką kalbą kviesdamas 
visus lietuvius susiburti į vieną 
sąjungą kovoti už Amerikos ir 
Lietuvos laisvę.

— J. Arlauskas.

Susipažins su Civilizacija

Vienas australietis karininkas 
sugrįžęs iš Naujos Gvinėjos sa­
los, pasakoja, jog vietiniai gy­
ventojai labai nustebo, pamatę 
išeinanti iš orlaivio arklį. Tokio 
gyvūno pirmiau jie nebuvo re­
gėję, nors orlaiviai jiems jau į- 
prasti, kaip “dideli paukščiai”.

—-----
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KVIEČIAME VISUS CHICAGOS
——±LI ETŲ VI USEEEE:
... DALYVAUTI ŠIO SEZONO

Puošnioje Lietuvių Dainos ir
Muzikos Šventėje - Metiniame

SandarosTtS)
KONCERTE

g... 4-
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Sekmadienį, Vasario 7 d. 1943 
“ CHICAGOS LIETUVIU AUDITORIJOJ

3133 S. Halsted St. Chicago, Illinois
--------j*" >■„

BUS SUVAIDINTA VIENO VEIKSMO OPERETĖ

"MEILE BE PROTO"
.... Dalyvaujant Geriausiam Dainininkam ir Artistam
- r . j V ~ ----- ------------- ’■----------- —— ' * • ' 1

Skambių ir Žavėjančių Dainų Patieks Jums Žinomas

"BIRUTĖSCHORAS"
’-5 Po Vadovyste J. BYANSKO

BUS TAIP PAT IR DAUG KITŲ ŽYMIŲ SOLISTŲ, PUĘTŲ ir PĄN,

Paskiau Bus Šokiai ir Bendras Pasilinksminimas

Pradžia 4:30 vai. po pietų Įžanga su taksais 75 centai

« A

SVETIMŲ PAVERGTOJI LIETUVA
Per mažai del tavęs ir nueit už Uralo 
Mano mielas Krašte, ir trėmime numirti.
Per mažai kraugeringoj kovoj rasti sau galą
Ir skriaudų baisenybes patirt!

Išnaujo pavergtas esi barbarų nazių, 
Mano gimtinis krašte ir tu lietuvi;
Ką tu pagaminsi savo prakaitu karčiu - 
Savosios žemelės vaisiai — ne tavi.

Suteptam ir apspiaudytam tyliai klajoti
Ir krūtinėje didžiąją ugnį auginti.
Del laisvės juk viską pasiryžęs aukoti, 
Ir valandai mušus stoti laisvę apginti!

Tikintie į tavo paveikslą skausmingą, 
Mano mielas krašte, gali daug išgyventi.
Kai naziški durklai į krūtinę susminga, 
Mūsų kančios prieš tavo pasidaro niekai.

■ ‘ — S. Aglickas.

Baltimores Lietuviai Įteiks Raudonąjam
Kryžiui Ambulansą Vasario 14 Dieną

Iš Baltimores Lietuvių Dr-jų 
Tarybos Veiklos

Baltimores lietuviai - rengiasi 
paminėjimui 25 metų Lietuvos 
nepriklausomybės paskelbimo 
sukaktį, Vasario 16 dieną.

Seni ir jauni darbuojasi šioj 
laisvoj šaly paminėti mūsų tė­
vų šalį, kuri kenčia priespaudą 
ir pavergimą nuo žiauraus vo­
kiečiu barbarizmo, v

Tarybos nariai darbavosi iš 
peties surinkimui pinigų nupir­
kti ambulansą Amerikos Rau­
donajam Kryžiui. Pinigai buvo 
sukelti tarp draugijų, kliubų, 
parapijoje, lietuvių dirbtuvėse 
ir tarpe pavienių ypatų. Už am­
bulansą užmokėjo $1,601.40.

Vasario 14 po pietų nuo 1:30 
iki 2:30, ambulansas bus pasta­
tytas prie svetainės durų. Au­
kautojai galės matyti šią bran­

gią dovaną, kuri bus įteikta A. 
Raudonąjam Kryžiui.

Vasario 14 ck bus prakalbos; 
kalbėtojas .yra Juozas Tysliayą, 
“Vienybės” redaktorius. Bus ir 
vietinių kalbėtojų, kurie nu­
švies kaip galima greičiau už­
baigti karą ir sunaikinti žiau­
rųjį fašizmo siaubūną. Prakal­
bos įvyks Lietuvių svetainėje, 
851 Hollins St. Todėl visi lietu­
viai atsilankykite į šį svarbų 
susirinkimą. Visi kartu išneški- 
me pagerbimą mūsų šalies val­
džiai už apgynimą pavergtų tau 
tų. Ir sykiu išnešime pasmerki­
mą budeliams, kurie surengė 
šią baisią žmonių skerdynę.

Šiame apvaikščiojime bus ne­
tik miesto valdyba, bet ir sve­
čių iš Washington, D. C.

Tarybos delegatai ir komisija 
susideda iš šių ypatų: Matas Ku 
relaitis, Vincąs Lukoševičius,

O
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'adv. Nadas Rastenis, Marie Ma- i
lūnaitis, Marie Remeikis, Eliza­
beth Lazauskas, Marijona Jurk- 
saitė ir Vera Mikušauskas. Jie 
sunkiai darbavosi sukėlimui pi­
nigų ambulansui ir surengimui 
šio įspūdingo apvaikščiojimo.

Po programų! bus balius, kur 
linksmai praleisime laiką su 
svečiais ir rėmėjais šio parengi­
mo. — Vera. Mikušauskas.

' BET LIETUVIŲ TENAI 
NEBUVO

Ryšium su vokiečių reicho 
komisariato “Ostlande” įsteigi­
mo metinėmis sukaktuvėmis, 
vokiečių komisarai siuntinėjo 
vienas kitam sveikinimo tele­
gramas, darė pareiškimus ir tt.

Tačiau nei vienas vokiečių 
laikraštis negalėjo paminėti, 
kad šią sukaktį būtų kaip nors

J. HERTMANAVIČIUS'
Insurance — Notary Public

Apdraudžia namus, rakan­
dus, biznius, langus, autame 
bilius ir tt.

Padaro Kontraktus, Mor* 
gičius, Leasus ir tt,

840 W. 33rd Strw?
Chicago, Illinois
Phone Yards 478©

-------------------- :------------------------------------------------- •

Kam Reikalingi 
PINIGAI, -

DUODAM ANT MORGIČIŲ UŽ

BE JOKIO VARGO
Mokam 3% už padėtus pinigus.

TURTAS VIRŠ $6,000,000.00
Atsargos Fondas virs $700,000

Chartered and supervised by U. 
S. Government. Member of Fe­
deral Savings and Loan Lnsur- 
ance Corp., Washington, D. C.

; : STANDARD
I FEDERAL

SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION

OF CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICH 
Pres, and Manager

i 4192 Archer Ave.
Tel. VIRginia 1141

I :---- .—i ________/ 

AUTOMOBILISTAI!
KUOMET JUMS REIKALINGA:

Generators, Armatures, Sarter Armatures Pataisyti bei Iškeisti, 
i Field . Coils, Brušių, Bušingų ar kitų dalių del Generators 

Kreipkitės pas Brolius Vaišvilos į c >

: MID WEST ARMATURE SERVICE • 
813 West 35th Street — Phone Yards 6776 
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IT YD A! “KA,
• Kuomet jums reikąlinga geros Degtinės ar Vyn0 — 
; Pašaukite į ?

Phone LAFayette 3632-33

SOUTH SIDE WHOLESALE LIQUOR CO.
J 1 John F. Skorpik, Sav. ,

1945 W. 47th St Chicago, DI.
AGENTAI:

Louis Mingėla, John Polek ir Benny Ratek
wiiiiiiiiiiiiwiiiiiiiiiiiiwiiiiiiiiinw i iiiHniraiiiiiiiiiiiisiiiiiiiiiiiiisiii
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atžymėję lietuviai ar kiti “Ost- 
lando” “vietiniai” gyventojai

Kadangi angliakasių unijos 
viršininkai pakėlė narines mo­
kesnis nuo $1.50 iki $2.00 į mė­
nesį, 20,000 Wilkes-Barre mai- 
nierių buvo sustreikavę ir tik 
prez. Roosevelto paraginti pra­
dėjo grįžti į darbą.

Englewood 5883-5840
P. CONRAD
FOTOGRAFAS

Dar gražiau, moderniškiau 
įrengta.

. 420 WEST 63RD STREET

M. J. KIRAS
Home Builders

Real Estate

NOTARY
PUBLIC 

INSURANCE
OF ALL.

- KINDS
| . - - \ :

3261 So. Halsted St.
ANTRAME AUKŠTE

DARGLTIJ 
“DIENŽODIS” LEIDŽIAMAS 

NUO 11 BALADŽIO, 1932 
1450 Kil. — 10-TI META’

WHFC
Sekmadieniais—-1 vai. popieč 
Darbo Dienomis—9:30 v. v. 
’• PENKTADIENIAIS
• ŠEŠTADIENIAIS

7 vai. vakare
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Nematom! Musų Priešai Gali Tėvynės Mylėtojų Griuvo Visas 
Padaryti Daug Nuostolių Draugijos Veikla Nazių Frontas

Pragaištingas Vokiečių 
Šnipų Darbas Amerikoj

Tai buvo 9:15 vakare, kovo 
16, 1941 m., kuomet Cleveland- 
Pittsburgh traukinys pyškėjo 
per sniegu dengtus Pennsylva- 
nijos kalnus darydamas 65 my­
lias į valandą. Prie mažo mies­
tuko Baden, traukinys nusiver- 
tė nuo bėgių ir nudardėjo į li­
pę. Penki žmonės buvo užmuš­
ti; 121 sužeista.

< Tyrinėjimas parodė, kad ge­
ležinkelio bėgiai buvo tiksliai

1941 metų, iškėlė į aikštę Vo­
kietijos šnipų darbuotę šioj ša­
lyj-

Vokietijos šnipai, prisidengę 
nekaltais vardais, atidaro ofi­
sus. Tūlas William G. Sebold 
atsidarė Consolidated Aircraft 
Company San Diego, Califor­
nia. Ir po priedanga šio ofiso 
jisai varė šnipinėjimo ir sabo­
tažo „ darbą prieš Ameriką.

Vokietijos šnipų tikslas buvo 
netik kad haikinti Amerikos

Susitvėrė Nauja TMD. Kuopa, 
Dayton, Ohio

Vietinis veikėjas J. A Urbo­
nas savo laiške rašo: —Sausio 
6 d. 1943 m. užbaigus SLA. 105 
kp. susirinkimą Barney Com­
munity patalpose, Daktaro Jur­
gio Bložio iniciatyva tapo suor­
ganizuota TMD. kuopa iš 6 na­
rių, Dayton, Ohio. Ir užsimokė­
jo po vieną dolerį už 1943 m.

Kaukazas Gali Jiems 
Būti Antru “Dunkirku”
Rusai Slenka Arčiau Rostovo

dirbtuves, tiltus, laivų prieplau-

Dr. J. Bložis^ J. Sakalas, K- Dau
lanskas, V. Adomaitis, J. A Ur­
bonas ir M. Pauparas. Su šiuo

Kam Bereikalingai Kelti Tuos Ergelius, 

Kurie Drumsčia Nep. Šventes Minėjią?

pagadinti. Išaiškinta, kad tuomi 
pačiu keliu ėjo traukinys Man­
hattan Limited aštuoniolika 
minutų anksčiau, kuriame va­
žiavo Amerikos kard Viršinin­
kai ir 44 Rusijos diplomatai ir 
inžinieriai.

Valdiški tyrinėtojai surado, 
kad kapitonas Leonid Klimen­
ko, ukrainietis, buvo atvykęs iš 
Vokietijos karo ofiso į Ameriką. 
Kad jisai lankėsi Pittsburgho 
apielinkėse prieš šio traukinio 
katastrofą.

Vienas New York laikraštis 
reikalavo valdžios ištirti Kli­
menko 'draugus Pittsburgho a- 
pielinkėse. Bet Klimenko jau 
buvo sugrįžęs į Berlyną, Vokie­
tijon. ' - •

Laikraštis taipgi priminė ar 
tai nebus darbas tūlo Fiodore 
Wozniak. Kas-gi buvo tasai Wo 
zniak? Ar jisai dar gyvas? Jo 
vardas šiomis dienomis mažai 
ka reiškia, nes yra užmirštas.

Tai buvo Fiodore Wozniak^ 
kuris po pietų vasario 11, 1917 
metais išsprogdino the Cana­
dian Car and Foundry Compa­
ny amunicijos sandėlius netoli 
Kingsland, New Jersey valstijo­
je. Tuomi buvo išnešta į padan­
ges už $17,000,000 vertės amuni­
cijos. Kaip žinome, tada ėjo bai 
sus karas Europoje prieš kaize­
rio militarizmą.

Valdžios tyrinėjimai įrodė, 
jog Wozniak dirbo Vokietijos 
naudai pirmam pasauliniam ka­
re.

Amerikos slaptieji agentai tu­
rėjo nuožiūrą ant tūlo ukrai­
niečių kunigo. Išklausinėjus jį, 
jisai pareiškė, kad Wozniak pas 
jį buvo atėjęs ir reikalavo fi­
nansinės paramos, nes buk jisai 
neturėjęs iš ko gyventi.

Vėliau paaiškėjo, kad tas pats 
Fiodore Wozniak, kuris išsprog­
dino amunicijos sandėlį 1917 
metais, dabar vėl 1941 metais 
vaikšto New Yorko miesto gat­
vėmis ir veda sabotažo darbą 
Vokietijos naudai.

kas, bet deginti miškus, ūkius laišku yra siunčiama narystės 
ir tt. Pamenam gerai, kuomet I mokesčiai $6.00 ir septintas do-
buvo pradėję miškai degti 1941 
metuose. New Jersey valstijoje 
išdegė virš 5,000 akrų miško. 
Vienu kartu buvo net 150 skir­
tingų vietų, užsidegę sykiu. La­
biausia deginę pušių ir cedro 
miškus, nes tie meęįžiai buvo 
naudojami karo reikalams. Va­
karinėj daly North Carolina 
valstijos, miškai užsidegė ba­
landžio 19, 1941, ir degė dau­
giau savaitės laiko iki ugnis ta­
po nugalėta. Padarė nuostolių 
už šimtus tūkstančių dolerių.

Paskutinėj dienoj balandžio 
m., 1941 metais, Rhode Island 
valstijoje vienu kartu prasidė­
jo degimas miško net penkias­
dešimts vietų. Degimas buvo di­
delis, reikėjo net kariuomenę 
šaukti palaikyti tvarką, kuomet 
tūkstančiai žmonių buvo suva­
ryta gesinti pleškantį liepsnose 
mišką.

Vokietijos šnipai darė padegi­
mus visokiais pabūklais. Jie su­
vyniodavo chemikalus į skudu­
rus ir numesdavo miške. Žino- 

, ma, į tokį skarmalą niekas aty- 
dos nekreipė. Tačiau kaip grei­
tai saulės spinduliai užgavo 
skarmalą, jisai tuoj užsidegė. 
Jie pririšdavo prie vaikų baliū- 
nų chemijoje mirkytu skudu­
rus, paleisdavo į orą; tokis ba­
lionas nuskridęs į mišką, ar nu­
puolęs į javų lauką, ar tai ant 
namų, uždegdavo.

Visi gerai atmenam kaip su­
degė pagarsėjęs Prancūzijos lai 
vas Normandie. Tyrinėjimai pa­
rodė, kad Vokietijos šnipai 
slankiojo aplinkui tą laivą per 
tūlą laiką prieš užsidegimą.

Visas šunybes, kokias Vokie­
tijos šnipai yra papildę Ameri­
koje, yra sunku aprašyti, nes 
mūsų laikraštis yra permažas 
tokiam dideliam aprašymui. Pa­
davėm ištraukas, supažindini­
mui skaitytojų, kaip gudriai Vo 
kietijos šnipai vedė sabotažą 
šiame krašte. — Suvalkietis.

leris, tai yra mano auka delei 
B. Balučio, Lietuvos atstovo Lon 
done.

Tūrių garbės varde TMD. pa­
sveikinti naują TMD. kuopą. 
Linkiu Daytono tėvynainiams 
išauklėti šią kuopą į didelę, sti­
prią ir gyvą. Seniau Daytone 
yeikė žinoma moterių TMD. 8 
kuopa. Teko girdėti būk yra 
dar ižde virš 60 dol. Nauja T. 
M. D. kuopa 'turėtų ištirti mo­
terių kuopos stovį' ir suradus 
ižde turimus pinigus paimti sa- 
vo žinion, kad nepražūtų.

Turime Sukelti Tuos $60.00

Dar del teikimo paramos ger­
biamam B. Balučiui palaikymui 
Lietuvos Atstovybės Landone.

Iki šiolei gauti viso šeši dole­
riai, tai labai mažai. Lietuviai! 
Atkreipkite didesnę domę į šį 
svarbų reikalą. Parama išlaiky­
mui Lietuvos atstovybės Lon­
done labai reikalinga. Prašomi 
šiam reikalui paaukoti kiek ku­
ris išgalit. TMD yra užsibriežus 
sukelti $60.00. Visai nebus daug. 
Paaukokite dabar tuojau. Au­
kavusių vardai bus skelbiami 
“Sandaroj”, o surinkti pinigai 
siunčiami tiesiai į Londoną p. 
Balučiui. Balutis Chicagos lie­
tuviams yra gerai žinomas; 
daug dirbo drauge su jumis. 
Pasirodykit Chicagos lietuviai 
savo aukomis. Iki šiolei negau­
ta iš Chicagos lietuvių nei vie­
no cento.

Pinigus siųskite žemiau pa­
duotu adresu. TMD. Sekr.,

— M. Kasparaitis, 
1827 Linden Ave.

Racine, Wis.

Šiuo laiku vokiečių padėtis 
Kaukaze yra labai nepavydėti­
na. Rusams artėjant prie Rosto­
vo, jų milioninė armija Kauka­
zo pakalnėse gali būti atkirsta 
ir izoliuota. Tik aplinkiniais ke­
liais, per vandenį ir Krimo pu- 
siausalį galima būtų privežti 
jai amunicijos ir maisto. Bet tai 
gana tolimas ir vingiuotas ke­
lias.

Vokiečiai įsitvirtinę Kaukaze, 
matyt, nedrįsta apleisti savo po­
zicijų, nes. tuomet juos dar len­
gviau galėtų užpulti ir sunai­
kinti. Bet kaip ilgai jie ten ga­
lės laikytis, tai kitas klausimas. 
Jei viskas eis taip, kaip dabar, 
tai vokiečiai susilauks antro 
“Dunkirko”. Iš Turkijos ateina 
žinių, jog Hitleris mobilizuoja 
bulgarų ir rumunų laivus pa­
siuntimui į Kaukazą. Aišku, jo 
-kariuomenės padėtis ten yra 
kritiška. -y

Tremtinių Padėtis 

Yra Labai Sunki

Lietuviai Išmėtyti Po Visus 
Pasaulio Kampelius

Patys Muša ir Patys 
Visa Gerkle Rėkia
Pastabos Del Rengiamų 
Nepriklausomybės Iškilmių

Vienas mūsų dienraščių Chi- 
1 cagojė, išgirdęs, kad Vasario 16 
dieną yra rengiamas bankietas, 
į kurį pakviestas ir prez. A. 
Smetona ėmė gvoltu šaukti, 
jog tai esą bandymas pakenkti 
masiniam lietuvių minėjimui, 
Orchestra Hali, kuris įvyks 
dviem dienom anksčiau, tai yra
Vasario 14 dieną. Ir prie tos 
progos, minėtas laikraštis išpiš- 
kino visokių būtų nebūtų daly­
kų prieš bankieto rengėjus, 
prez. Smetoną ir pan.

< , Tai: savo lūšies demagogija ir 
bandymas pasigarsinti tų iškil­
mių proga. Nei vieno, nei kito 
parengimo komisijos neprašė ir 
neįgaliavo tą laikraštį skleisti 
tokias insinuacijas, kurios daro 
gėdą visiems lietuviams. O dar 
mažiau jis turi teisės kalbėti 
varde tų, kurie yra atsakomin-

DYKAI
GREITAM RA- ' 

MINANČIAM 
PAŠALINIMUI 
SKAUSMO NUO

Mirė Civilio Karo Veteranas

Dennis W. Finley, čhicago, 
III. veteranas civilio karo ir ka­
rų su indėnais, šiomis dienomis 
pasimirė sulaukęs 96 metų am­
žiaus.

Tenka gauti tiesioginiais ir 
aplinkiniais keliais laiškų nuo 
tų lietuvių, kurie buvo privers­
ti apleisti savo kraštą ir atsi­
durti svietur. Jų yra veik vi­
suose pasaulio užkampiuose. Ne 
visus juos galima pasiekti ir ne 
visiems galima suteikti pašalpą.

Yra lietuvių tremtinių Šve­
dijoj, Ispanijoj, Portugalijoj, 
Šveicarijoj, Mažojoj Azijoj ir 
kitur. Jie vargsta ir kenčia ba­
dą. Retai kas ateina jiems į pa- 
gelbą. Progai pasitaikius jie pri 
siunčia maldavimus Ameri­
kos lietuviams ir jų organizaci­
joms. Bet tos pagelbos retai te­
sulaukia, nes čia mes nesame 
kaip reikiant pasiruošę ir ne 
kažin kiek turim surinkę tam 
tikslui lėšų.

Bet taip toliau negali tęstis. 
Mes turime galimybių ir ištek­
lių paremti savo brolius nelai­
mėje. Nuo to mes nenubiednė- 
sim. Reikėtų įsteigti vieną biu­
rą, kuris tuomi rūpintųsi ir į 
kurį tremtiniai galėtų kreiptis 
prašydami paramos.

— Senas Tautietis.

Skaitykit “Sandarą”

REUMATIZMO 
ARTHRITIS 
NEURITIS

Jeigu jus niekad nevartojot ROSSE 
TABS, mes kviečiame jus IŠBAN­
DYTI jas musų sąskaiton. Leiskite 
mums pasiųsti tamstai pilno didžio 
pakelj — sunaudok 24 tableles — 
DOVANAI. Jeigu jos jums nepa­
gelbės prašalinimui skausmo ir jei 
nebusite patenkinti rezultatais, arba 
maža pakiuko kaina, grąžinkit ne­
sunaudotą dalį ir jus mums nebusite 
nieko skolingi. KURIĄ DIENĄ JUS 
BUSITE MUMS DĖKINGI UŽ ŠI 
NEMOKAMĄ IŠBANDYMĄ. Ne- 
siųsk pinigų, bet tik savo vardą ir 
adresą.
ROSSE PRODUCTS CO. Dep. X-8, 
2708 Farwell Ave., Chicago, Illinois 

(R. 36.37.38.39.40)

gi už rengimą Orchestra Hali 
minėjimą.

Tas “pažangus” laikraštis pa- 
kelbė, būk keli Smetonos poli­
tikieriai: “Pradžioje bandė sau- 
vališkai įdėti Smetoną į nepri­
klausomybės minėjimo progra­
mą”. Tas yra visai netiesa. To­
kį pasiūlymą davė muzikalės 
programos vedėjas komp. A. S. 
Pocius, kuris su politikavimu 
nieko bendro neturi. Ir pasiū­
lymą visa programos komisija 
priėmė. Tai kur gi čia tas “sau- 
vališkumas”?

Gaila, kad tūli mūsų neva vei 
kėjai bando pasigarsinti ne tiek 
savo teigiamais darbais, kiek 
bandymais sukelti audras šauk­
šte vandens. Jei minėtas “pa­
žangus” laikraštis nebūt pradė­
jęs šaukti, kad ant jo uodegos 
dangus griūva, tai jis nebūt pa­
traukęs į save ypatingos domės.

Dabar gi, kai kas gali pamanyti 
kad jis ištikro yra didžiausias 
rengėjas Vasario 14 dienos iš­
kilmių, o visi kiti, tai tik “pri- 
dėčkai”. Tikslas juk pateisina 
priemones.

Mano supratimu, varinėti ko­
kią nors demagogiją Vasario 16 
dienos proga yra negarbingas 
dalykas. Pašaliniai, kurie seka 
mūsų spaudą, gali padaryti ne­
prielankias lietuviams išvadas. 
Toki Chicaga galėtų surengti 
ne tik du, bet desėtką minėji­
mų ir visi būtų pasekmingi. Bet 
•jei kiti laikysis panašios takti­
kos kaip anas laikraštis, tai iš 
to visko išeitų tik “kačių orche­
stra.” — Komisijos Narys.

Keistas Amatninkas

Jurgis Kraujalis grįžta ąamo 
apie 3 valandą iš ryto gerai į- 
sikaušęs. Priešais jis mato iš­
kabą “Taisau čeverykus”. Krau­
jalis sumurma:

— Ar ne keistas sutvėrimas ’. 
Kam jam taisyti pačiam vidur­
naktyje, kuomet dienos metu 
galėtų tą atlikti!

LIETUVIŠKOS SPAUDOS 
RĖMĖJAI - BIZNIERIAI
Tel. YARds

Aleksa Bakery
J. Aleksa, Sav.

3339 S. Morgan Si.
Geriausios Lietuviškos Plikytos 

Ir Rupios Duonos Kepykla

YARds 3599

Piwaronas Baking Co.
D. Pivarunas, Sav.

4622 S. Marshfield Ave. 
Kepėjai “The Winner” Duonos 
Taip Pat Ruginės—Lietuviškos

YARds 5654

European Style Bakery
J. Bartash, Sav.

841 W. 33rd Street 
Kepėjai Skanios Lietuviškos 

Juodos Duonos

HEALTHY FOOD
Restaurant

Joe. ir Julia Malonis Sav.
3206 S. Halsted St.

Lietuviški - Amerikoniški Valgiai 
Mandagus Patarnavimas

Tel. LAFayette 3171

Peoples Furniture Co. i
M. T. Kežas, Ved.

4179-83 Archer Avė.
Jus Galite Gauti Viską Kas Tik 
Rtikalinga del Namų—Rakandų 

------------------------------------------------------------------9

►---------------------------------------------0
Tel. Victory 4226

Progress Furniture Co
J. A. Krukas Ved.

3222-24-26 S. Halsted St.
Rakandai, Pečiai, Radios, Vaikam 

Rakandai — Viskas Del Namų 
----------------------------------------------------------------- 9

•---------------------------------------0
Tel. SEEly 8760

Roosevelt Furnit. Co.
Jovarauskas ir Bertulis Sav.

2310 W. Roosevelt Rd.
Visokie Namams Reikmenys

— RAKANDAI —

Leonas Getautas
Muzikos Krautuvė 

755 W. 32rd Street 
Specialistas įvairiausių

Dailydystės Darbų

Nebus {Niekur, Taip Patogu 
Kaip Po Savo Stogu

Amerikos valdžia žino, kad 
pirmam pasauliniam kare, ka­
pitonas Franz von Papen buvo 
Washingtone prie Vokietijos mi 
litarinio štabo. O to štabo tiks­
las buvo organizuoti sprogdini­
mą Amerikos amunicijos dirb­
tuvių, kurios dirbo amuniciją 
ir ginklus Anglijai ir Prancūzi­
jai, kurios sunkiai kovojo prieš 
kaizerio militarizmą.

Valdžia datyrė, kad von Pa­
pen išleido $5,000,000 varymui 
sabotažo Amerikoje. F. Papeno 
tikslas buvo, sprogdinti amuni­
cijos sandėlius ir dirbtuves. 
Nuodinti maistą, kuris yra ga­
benamas į Angliją. Naikinti 
Amerikoje pasėlius — javus, 
juos uždegti lauke ir tt.

Von Papen darbuotė Ameri­
kai kainavo virš $150,000,000. 
Jisai buvo vienas iš svarbiaū- 
sių kaizerio agentų suorganiza­
vime pasaulinio maštabo sabo- 
tažninkų veikimą prieš Ameri­
ką, Angliją ir talkininkus pra­
eitame pasauliniame kare.

Federal Investigation Bureau

Suėmė už Pardavinėji­
mą Muilo Šmotuko 
Po 15 Markių

“Kaunaer Zeitung” praneša, 
kad vokiečių ypatingasis teis- 

i mas netrukus svarstysiąs bylą, 
kuriame už spekuliavimą mui- 

j lu esą traukiami atsakomybėn 
šie Kauno gyventojai: Kun. Si- 

. monas Morkūnas, gyv. Tulpių 
j g, Nr. 11 ir kažkokoks Tamo- 
I šiūnas.

Kun. Morkūnas, pasak laikraš 
čio — bolševikų okupacijos pra­
džioje prisipirkęs tris dėžes mui 
lo, kurį dabar per tarpininkus 
pardavinėjęs po 15 markių už 
šmotelį, tuo tarpu kai oficiaii- 
nė kaina esanti 18 pfenigių.

Matyt, vokiškiems okupan­
tam? prireikė priekabių prie 
minimų asmenų, todėl ir sugal­
vojo muilo istoriją.

Vieną trečdalį žemės kamuo­
lio yra apdengę nųolątįnįai le­

idai. ___

Apdrausk Savo Brangų 

TurtęjĮiandien!
APDRAUDŽIAM GYVASTĮ (Life) nuo užgimimo iki 

60 metų amžiaus, atsakomingoj apdraudos kompanijoje, 
arba Fraternalėje organizacijoje. ' , 

APDRAUDŽIAM AUTOMOBILIUS “Liability and_ 
Property Damage”, nuo $5,000.00 iki $10,000.00. Kainuoja 
A-klasos savininkams tik $24.00 į metus.

APDRAUDŽIAM NUO UGNIES ir kitų nelaimių 
namus, furničius, automobilius, trokus, krautuvių tavorą 
ir langus (Plate Glass), tavernų ir namų savininkų atsa­
komybę (Liability), nuomas (rents), sveikatą ir nelaimę 
(Health and Accident), vagystę ir prigaVystę (Burglary 
and Larceny), atsakomybę namų savininkų (Public Lia­
bility), užstatome kaucijas Draugysčių " VaTdihihkų ir pa­
vienių, ir visokį kitą čia neįvardintą'turtą bei atsakomy­
bę.

Už apdraudą galima išmokėti Mėnesinėms r atoms 
be jokių komisų.

Del platesnių informacijų apie įvairias., apdraudas 
(insurance) ir kiek kainuoja, malonėkite atsilankyti į ra­
štinę arba pašaukite Telefonu; o nw pribūkime Į Tamstų 
namus del pasitarimo. .• 3

K, J. MACKE-MAČIUKAS
• GENERAL INSURANCE BROKER

2346 W. 69th St. - 2-ras Aukštas
Te: PROspect 3140 •»

' j

[PASKOLOJ Į 
į DAROMOS ‘
| ANT PIRMŲ MORGIČIŲ I 

j GREITAI IR PIGIAI j 
Į MĖNESINIAIS j 
IATMOKĖJIMAIS į 

MUTUAL
FEDERAL

i Savings and Loan 
Association

į OF CHICAGO 
I 2202 W. Cennak I 

I Road j

Į Telefonas 1
Canal 8887

Ben. J. KAZANAUSKAS I 
| •' ■ Sekretorius 1

JEI TAMSTOS MANOTE SJ’ATYTJ 
PASIRINKTOJ APYLINKĖJ, TAI LE 
SUTEIKTI JUMS KELETĄ PATARIA 
LEMŲ.

DABAR YRA LAIKAS PRADĖTI D 
GYTI TOKĮ NAMĄ, APIE KURI <J 
SVAJOJAT. ATVAŽIUOKIT PAS M^ 
IR Aš JUMS PARODYSIU UZBAIG 
KURIE JUMS PATIKS IR PUS LĄBA

GENERAL BliLDiNG CONTRACTOR

6816 S. Western Ave. Tel. Grovehill 0306



29 d.. 1943 in.

K v '• ■ , —• I • . •
ryžiai Senovės Lietuviam

Buvo Saulės Šviesos Ženklu
Turišavlvddar81’ Stepono Mergina

gomis:
1) Kiek ji neprieštarauja ad­

ministracijos perėmimo iŠ Vo-

Apie Jokį Likvidavimą Negali 
Būti Kalbos

Gilus Amžius Siekianti’ 
Lietuviu Kultūrą

Turėdami aukštą medžiaginę 
kultūrą, aukštą politišką orga­
nizaciją, didelius visuomeniškus 
safitikius, lietuviai senovėje tu­
rėjo ir aukštą religini kultą, pa­
reikštą tikybinių vietų įrengi­
mu: raguvų bei ragams laidoti 
ir mirusiems gerbti ir alkas bei 
alkalnius gamtos reiškiniams 
garbinti, dvasininkų organizaci­
ją ir kitas religinio kulto deta­
les, tarp kurių buvo plačiai var­
tojama ir religinė simbolika, t. 
y., vaizdavimas įvairių simbo­
lių ženklais, kurių tarpe randa­
me net trijų rūšių, kryžius.

Kryžius keturių lygių galų 
žinomas dar senovės egiptiečių 
ir jų laikomas saulės bei lai­
mės ženklu, ta prasme buvo 
vartojamas ir lietuvių, kaip tai 
matome atvaizduota Valiulio 
akmeny Svobiškelių miške, U- 
tenos apskr., Aluntos valse., kur 
yra iškaltas greta - spinduliuo­
jančios saulės ir keturių lygių 
galų kryžius.

Buvo vartojama kryžius ir 
dar pirmais krikščionybės lai­
kais svarstikos forma, t. y., ke­
turių lygių galų kryžius su už­
lenktais į vieną pusę galais. 
Svastikos ženklas senovės indė­
nuose bei arijiečiuose vaizdavo 
šviesą bei ugnį ir buvo laiko­
mas laimės ženklu. Svastikos 
ženklą vartoja visos indoeuro­
piečių tautos. Jį žniojo taip pat 
ir lietuviai dėdami jį savo apei­
giniams indams. Indai su svas­
tikos ženklu buvo rasti Nočios 
senkapyje, Lydos apskr., drau­
ge su kitais VI amžiaus pada­
rais ir Derbutų piliakalnyje, 
Ariogalos valsČ.," Kėdainių ap­
skrityje, draug su XIII amžiaus 
padarais.

Ir trečias simbolinis senovės 
lietuvių kryžius buvo Vyties 
kryžius, kuris ne tik vaizduoja­
mas Vyties skyde, bet buvo vai­
zduojamas ir skyrium, pa v. Vy­
tauto laikų monetose ir yra net 
likęs iškaltas akmeny, esančiam 
ties Einorių km.. Nemunaičio 
valse., Alytaus apskr. Simboli­
nei Vyties kryžiaus reikšmei pa 
žinti randame davinių įsigilinę 
į mūsų dar visai nepaliestas kul 
tūrines brangenybes, būtent Lie 
tuvos kryžių pavidale jų pagra­
žinimus ir paskyrimą.

Sunkiai platinosi Lietuvoje 
krikščionybė ir ilgą laiką dva­
sininkai kovojo su įvairiomis 
senovės lietuvių religijos lieka­
nomis, tačiau daug kur turėjo 
įr nusileisti. Todėl ir mūsų die­
nomis daug kur pastebime jos 
liekanų. Pažindami mūsų kry­
žius matome, kad jie neretai 
del savo pagražinimų visiškai 
nesutinka su krikščioniškomis 
tradicijomis. Tuo tarpu, kai gry­
nai krikščioniški kryžiai, būda­
mi Kristaus kankinimo simbo­
liais, jokių pagražinimų neturi.

Lietuvių kryžiai su savo sau­
lėmis, mėnuliais, gyvatėmis, 
tulpėmis ir kitais pagražinimais 
sudaro visai kitokią nuotaiką. 
Visi šie pagražinimai ir yra ne 
kas kita kaip senobinės lietuvių 
religinės liekanos, kurios anks­
čiau buvo lietuvių religijos sim­
boliai, o įvedus krikščionybę 
tapo sujungti su nauju krikš­
čionybės simboliniu kryžiumi. 
Tai buvo padaryta ir su kryžių 
pavidalu, kurių tarpe randame 
su vienu, dviem ir trimis sker­
siniais, kurių kiekvienas turi 
ypatingą savo paskyrimą.

Taip, pavyzdžiui, kryžiai su 
vienu skersiniu statomi padėkai 
bei įvairiems įvykiams paminė­

ti; kryžiai su trimis skersiniais
— apsisaugoti nuo maro, o kry­
žiai su dviem skersiniais, — žL 
nomi ypatingu “Karavyko” var­
du, statomi ypatingai apsisau­
goti nuo nelaimių. Senesnieji 
tos rūšies kryžiai savo pavidalu 
visiškai panašūs Vyties kryžiui, 
nes turėjo du lygius skersinius 
ir tik del krikščioniškos įtakos 
pradėjo viršutinį skersinį trum­
pinti.

Taigi savotiškas lietuvių kry­
žius su dviem lygiagrečiais sker 
siniais ir buvo ne kas kita, kaip 
nuo nelaimių apsisaugojimo žen 
klas ir tą prasmę jis turėjo bū­
damas senovės lietuvių karių 
skyduose. Idealų Lietuvos karį, 
padarius valstybės ženklu, to 
kario “kautynių laimės” ženklą
— šešių galų kryžių, kuris tu­
rėjo saugoti jį nuo nelaimių 
kautynėse, įdėjo į Vyties sky­
dą.

Tuo būdu pats Vytis kaip 
Lietuvos valstybinis ženklas, 
taip ir jo visos detalės yra gry­
nai tautiškos ir dėlto Vytis ga­
li visuomet būti laikomas lie­
tuvių simboliu.

Pradėtas vartoti valstybiniu 
ženklu dar XIII amžiuje, Vytis 
tuo pačiu laikomas ir vėliau, 
tai jau matom jį vienam D. L. 
K. Algirdo 1366 m., antspaude. 
Valstybiniu Lietuvos ženklu Vy 
tį laikė ir D. L. K. Vytautas 
vartodamas jį ne tik antspau­
dams, bet ir monetoms, kuriose 
neretai aptinkam Vytį, jojantį 
į dešinę ir su ietimi rankoje.

Lenkų karalius Jogaila XV 
amžiaus pradžioje glaudiems 
Lietuvos ir Lenkijos santykiams 
pažymėti pradėjo dėti valstybi­
niams antspaudams Vytį greta 
lenku aro. v

Didžiulė Amerikos 
Pagelta Rusijai

Mūsų Bolševikų Krokodilo
Ašaros

Kadangi tūli elementai; vado­
vaudamiesi pašaliniais intere­
sais, skelbia būk nepriklauso­
ma Lietuva jokių valstybinių į- 
staigų nebeturi ir jog viskas, 
kas buvo, tapo pavesta arba a- 
tiduota į bolševikų rankas, tai 
“Sandaros” reporteris atsikrei­
pė tuo klausimu į vietinį Lie­
tuvos konsulą p. P. Daužvardį 
užklausdamas kiek vertos yra 
tos paskalos. P-nas Daužvardis 
atsakė:

“Lietuvos valdžia, nors ir iš­
blaškyta ir suvaržyta, tebėra 
toji valdžia, kuri buvo Lietuvo­
je prieš birželio 15 d., 1940 me­
tais. Tą valdžią bus galima pa­
keisti tik tada, kada okupantai 
bus iš Lietuvos išvyti.”

Taigi, be reikalo kaikurie sau 
kia, jog Lietuva nebeturi nei 
savo valdiškų įstaigų, nei atsto­
vų, nei konsulų. Jie yra ir pa­
siliks iki neatsistatys Lietuva.

(Tąsa)
— Bet gi, vaike, .kad pinigai 

jau reikia pavasarį grąžinti, ir 
visi kartu.

— Rašysime prašymus, kad 
sykiu visų nereikėtų mokėti.

— Gi čia ką begelbės prašy­
mai! Tik mokėk pinigus ir vis­
kas. Ne, vaike, kitokios išeities 
jau nebėra, kaip tik ženatvė.

Stepas susimąsto, ir galvoja 
apie ūkį, apie Daunių Julę ir 
daugiausia apie Stasytę.

Bet, visgi jo galvoje daugiau 
pinasi minčių apie ūkį, o po 
drauge ir apie Daūjįių Julę. Ir 
jis, tėvo liepiamas, pradėjo ren­
gtis. '

Apsirengęs neilgai belaukia 
Mykolo; šis' tuoj aus atvažiuoja 
vežti jo pas Daunių Julę.

— Na tik žiūrėk, Mykolai, 
bergždžiom nevažinėkite,—pri­
mena tėvas, juos išleisdamas 
pro kiemo vardus.

die svečių, ant Julytės galvos.
— Na kurgi Julyte? — dairy­

damasis klausia Mykolas.
— Matai, prieteliau, ji toki

darbi mergaitė, tai vis dar ne­
spėjo baigti su ruoša. Žinai, ji
bėga ir bėga per kiauras diene­
les, aš ir baru kartais, sakau, 
persidirbsi, balandėle, — me­
luoja Dauiiienė, kaip paprastai 
motinos, girdamos savo dukras 
piršliams.

— Tai jau kiek ir aš žinau, 
kad Julė netingi mergaitė, — 
kalba Mykolas.

Taip besišnekučiuodami jau 
baigė gerti ketvirtą alaus uzbė- 
nėlį. Jau alus šiek tiek rodė sa­
vo galią.

Iš užsisvajojusio Stepo pasi­
darė gyvas jaunikis, ir jis puse

Op! op! kas ten? Nemunėli! 
Ar tu mane šauki?...
Ar tik tylų vandenėlį 
Pluškendams sau plauki?
Ar tu mano dvasios girdi •.
Graudulingą raudą,
Ar jauti kaip skaudžiai širdį 
Krūtinėj man skauda.
Iš didžiausio nuliūdimo
Ir kančių daugybės, t
Del tėvynės sunykimo
Garbės ir didybės.

— Vištelis.

Lietuvos Teisinai Gali 
Veikti Tik Po Nazių 
Kontrole

kieti jos pusės esmei,
2) Kiek ji nėra pakeis .a vo­

kiečių karinių ar civilių įstaigų 
įsakymų. Bolševikų laikais išlei­
sti įstatymai nustoja galios, — 
“Kiek po 1941 m. birželio 21 d. 
nenustatyta kitaip”. Nacionali­
zacijų panaikinimui galioja ypa 
tingi nuostoliai. i

Iš Lietuvoje veikusiųjų teis­
mų panaikinamas vyriausias tri 
bunolas, kurio vietą užima ape­
liacijos rūmai.

Ypatingą reikšmę tenka skir­
ti potvarkio paragrafui, kuris 
nusako, kad “vokiečių vyriausio 
jo teismo teisė peržiūrėti vieli­
nių teismų sprendimus lieka 
nepaliesta.”

Pasibaisėtinas Žydų
Likimas Lietuvoj
Suvaryti į Tris Stovyklas: 
Kaune, Šiauliuose ir Vilniuje

Kadangi komunistų interna­
cionalo agentai Amerikoje varo 
propagandą apie Rusijos stebuk 
lingas dirbtuves, apie gerbūvį 
jos žmonių ir kad komunizmo 
karalystėj visko buvo pilna.

Komunistų spauda Rusijoje 
rašė, kad Amerikoje 40,000,000 
žmonių badauja; kad Ameriko­
je žmonės nieko neturi ir tt. 
O tuom tarpu Rusijoje žmonės 
turi visko ir nieko jiems netruk 
sta.

Tačiau kada Hitleris užpuolė 
Sovietų Rusiją, į trumpą laiką 
pasirodė, kad Rusijoje daug ko 
trūksta. Ir jeigu ne Amerikos 
pagelba, Rusijos šalis vargiai ar 
būt atsilaikiusi nuo Hitlerio.

Amerika kaip žinome, davė 
Rusijai 3,200 tankų; 2,600 oriai-, 
vių; 81,000 įvairių karo vežimų 
ir 800,000 tonų maisto bei gy­
duolių

Jeigu Rusija yra tokia turtin­
ga kaip komunistai rašo, tai 
kam jai reikalingas importuo­
tas maistas ir gyduolės?

Komunistai smerkė ir niekino 
Amerikos valdžią, dabar gi Pa­
sirodo, kad ta pasmerkta ir pa­
niekinta Amerikos valdžia iš­
gelbėjo Rusiją nuo Hitlerio.

Kuomet Amerika gelbsti Ru­
sijai, duoda visokią pagelbą, tai 
tuom pačiu laiku sovietai par­
duoda karo medžiagą ir maistą 
Japonijai! O Amerikai nelei­
džiama net įsteigti orlaivių ba­
zių Sibirijoje, iš kur galėtų 
bombarduoti Japonijos ginklų 
dirbtuves! — Suvalkietis.

Lietuvoje nėra žydų, kurie 
nebūtų sugrūsti į ghetto, t. y. 
į žydų koncentracijos stovyklas. 
Ghetto yra trijose vietose: — 
Kaune, Šiauliuose ir Vilniuje. 
Žydų padėjimas ghettuose yra 
baisus. Jie yra verčiami dirbti 
vokiečiams. Tačiau “atlygini­
mas” už darbą tiek menkas, 
kad nėra už ką nusipirkti mai­
sto. Reiškia, jie yra kankinami 
ir marinami baidu-iki mirčiai.

Visi žydai yra išvaryti į Sla­
badą, Kauno priemiestį. Pir­
miau žydai gyveno taip vadina­
mam senam Kauno mieste; lie­
tuviai gyveno naujam mieste.. 
Dabar lietuviai sugrūsti į seną­
jį miestą, o vokiečiai užėmė 
naująjį miestą.

Kuomet ghettos buvo įsteigtos 
žydam, lietuviai slapta atnešda­
vo maisto išbadė j usiem žydam. 
Kai vokiečiai patyrė kad lietu­
viai šelpia žydus, astuoni lietu­
viai buvo sušaudyti už “prasi­
žengimą”.

Jordan, Danzigo fašistų va­
das, buvo pastatytas prižiūrėti 
žydų ghetto Kaune. Jis buvo 
žiaurus, tačiau didelis sukčius 
ir vagis. Už išdavimą pasportų 
jisai ėmė kyšius, kas padarė jį 
labai turtingu. Ant galo buvo 
areštuotas už suktybes ir, sako, 
skaudžiai nubaustas.

Dažnai atsitinka, kad iš ghet­
to prapuola žydai ir apie jų li­
kimą nėra žinių. Vokiečiai įsi­
laužę į žydų namus, suima juos 
ir pasako, kad veža į Vilniaus 
ghetto. Vilniuje gi paimtus žy­
dus, sako veža į Kauno ghetto.

Daunių pirkioje tikra darby- 
metė. Mat, Dauniai žinojo, kad 
šiandie atvažiuos piršliai.

Daunienė skubiai šluoja pir­
kią, Daunys žiūrinėja, kurioj 
bačkoj geresnis alūs. Julės se- 
serys rengia užkandą, o pati Ju 
lė jau visa valanda kaip puošias 
ir neatsitraukia nuo veidrodžio.

Jai puoštis kartais padeda 
motina, nurodydama, kaip ge­
riau susisekti bliuzelę ir kaip 
plaukai sušukuoti.

Ir kuomet jau beveik buvo 
baigiama ruoša, sulojo šuo ir į 
kiemą įvažiavo piršliai.

Juos patiko Daunys su Dau­
niene.

Sveikas, Mykoliuk, atvežęs 
mums svečią, — sveikino piršlį 
Daunys.

— Na tai prašom, laukiami 
sveteliai, į vidų, — pasisveiki-

. ' c-re. į. ’ *■'nūs kviete Dauniene.
— Dėkui, dėkui, — linksėda­

mi galvas Stepas su piršliu My­
kolu įėjo vidun.

Jiems mandagiai buvo nuim­
ti ploščiai ir susodinti užstalėm 
Stepas užėmė pačią garbingiau­
sią vietą, krikštasuolėje.

Tuojau ant stalo atsirado a- 
laus ir gausu užkandos. Myko­
las, kaip piršlys, tuojau pradė­
jo apie reikalą.

— Tai, mat, prieteliai, mes 
čia užkliuvome su tokiu mažiu­
ku reikaliuku...

Taigi, taigi, — pertraukė Dau 
nienė, — jau mum atpūtė vė­
jelis žinią, kad sulauksime šian­

žodžio, maldamas piršliui kum­
ščiu pašonėn, šnypštė:

— Na, Mykolai, kada gi tu 
atvesi mano paną! Na greičiau, 
man jau nubodo jos ir laukti? 
Na eik, eik, paieškok ir atvesk.

— "Ir jau nebegali be jos -mė 
valandėlės! Che, cheį che! Ma­
tau,"kad ją įsimylėjai, — šnab­
žda piršlys^ Stepui.

(bus daugiau)
f. .

“Kaunaer Zeitung” skelbia 
vokiečių generalinio komisaria- 
ta potvarkį dėl Lietuvos teismų 
veikimo. Pagal jį, nuo 1941 m. 
birželio 22 d. principe veikia 
Lietuvos -teismų santvarkos įs­
tatymas, išleistas 1933 m. liepos 
m. 11 d. Taip pat veikia teisė, 
buvusi galioje iki bolševikų o- 
kupacijos, tačiau su šiomis sąly-

20 TONŲ ARKLIENOS Į 
NEWARD, N. J.

40;U00 svarų arba 20 tonų ar­
klienos atvežė į Newark, N. J., 
ir mėsa pristatyta į krautuves 
pardavinėti žmonėms.

Žmonės keistai žiūri į arklio 
mėsą. Bet kaikurie mano, jog 
yra tinkamesnė valgyti paegu 
kitų gyvulių.

AUDITORIUM
RESTAURANT

3131 S. Halsted St

LIETUVIŠKI ir AMERIKONIŠ­
KI VALGIAI SU GERIAUSIU

SKONIU.
MANDAGUS PATARNAVIMAS.

P. Balčiūnas ir M. Kovarski, S a v.

NAMŲ STATYMO
KONTRAKTORIUS

STATOM VISOKIOS RŪŠIES 
NAMUS— 

DIDELIUS IR MAŽUS. 
Turime 18 Metų Patyrimą 

Namų Statymo Bizny. 
Kreipkitės Prie Musų Del 
Apskaitliavimų ir Kitokių 

Informacijų.

RUSSIAN TURKISH BATHS
ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTJ

SOUTH PAULINA

Naujai. įrengtas rusiškas kambarys su akmenų krosnim.
Kambarėliai dėl pagulėjimo. Kainos labai prieinamos

ELEKTRIKINIS GYDYMAS
Mineralinės, sulferinės vanio duoda didžiausią kraujo 
cirkuliaciją, kuomi galima išsigelbėti nuo visokių ligų.

1657 West 45th St. Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininka*

VIETA, KUR CHICAGOS LIETUVIAI 
PERKA SAU ANGLIS

Tikrenybėje, apie paimtuosius 
iš ghetto niekas jokių žinių ne­
turi.

Kaune yra įsteigta naikinimo 
vieta vadinama “Vernichtugss- 
telle” — devintam Kauno forte. 
Ten yra žudomi žydai ir ne žy­
dai. Daug žydų buvo atgabenta 
iš Prancūzijos ir Belgijos ir jie 
buvo nužudyti tam forte.

Aukščiau paduoti faktai ne­
labai seniai buvo paskelbti — 
“Jewish Frontier” žurnale.

B.R.
1ETK1EWICZ £-
CONTRACTORS

REAL ESTATE
2555 W. 47th St.

PASKOLOS ANT PIRMŲ MORGICIŲ
REMONTĄ VIMUI ARBA REFINANSAVIMUI

ant Lengvų Mėnesinių Išmokėjimų!
NAUDOKITE PROGĄ DABARTINĖMS ŽEMOMS 

NUOŠIMČIO RATČMŠ.
’ TAPKITE FINANSINIAI NĘRRIKLAUSOMI !F-

STATYBAI

WITH \

with our home­
financing plan!

\rent \
\money\

...it will provide a

TAUPYKITE musų įstaigoje. Jūsų indėliai rūpestingai globojami fm 
ir ligi $5,000.00 apdrausti per Federal Savings and Loan Insurance 
Corporation. Mokajne 3 %>• Jūsų pinigai išmodami ant .pareikala- 
vim°. . , ’ tuj
SENIAUSIA IR ŽYMIAUSIA LIETUVIŲ FINANSINĖ IŠTAIGA

—■ 46 Metai Sėkmingo Patarnavimo! U

KEISTUTO SAVINGS and LOAN ASSOCIATION
TEL. CALUMET 4118 Jos. M. Mozeris, Sec'Y 3236 SO. HALSTED ST.

Mes užlaikom tik geriausios rūšies anglis ir turim 

didelį pasirinkimą. Kainos labai prieinamos; užganė- Į 

dinimas užtikrintas.

Vilija Coal Co.
3700 So. Spaulding Ave. :: Chicago, ILL

LIETUVIŲ ĮSTAIGA.
Tel. Lafayette 2584.

OilWrWIIIHIIIBlIiKIIWtUHlIWIW'HII'IIMllWllWlWlUVIflnWIlWOair.BUWIWI WltPH

Leo Norkus, Jr
/AMBROSIA & NECTAR

Beer Distributor

2259 W Cermuk

GERKIT TIK GERĄ ALŲ, 
padarytą Chicagoj. Visi geria ir A 
mėgsta AMBROSIA ALŲ, bet, J 
prie to, išdirbėjai nusprendė pa- (J 
dirbti dar geresnį alų, kurį už­
vardino—NECTAR, šis Alus yra 
pagamintas iš importuotų pirmos 
rųšies produktų.

Urmo (Wholesale) kainomis 
pristato į alines ir kitas įstaigas. 
Visupmet kreipkitės pas NORKŲ 
kur gausite greitą ir teisingą 
patarnavimą.

&
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Pamatykite Gražia Operetę 
Musų Metiniam Koncerte

Operetė, Dainos, Muzika 
Žavės Jus Sandaros 
Koncerte, Vasario 7 d’

Svečių Atvyks iš Visų Kalonijų

Sandaros metinis koncertas 
jau visai arti. Dainininkai, lo­
šėjai, muzikai yra jau pasirengę 
jus palinksminti ir suteikti 
jums keletą valandų tikro lie­
tuviško smagumo. Kiek galima 
spėti, šiame mūsų parengime 
dalyvaus didelis skaičius Chi- 
cagos ir iš apielinkės lietuvių. 
Jų tarpe bus nemažai jūsų pa­
žįstamų ir draugų.

Koncerto programa yra įdo­
mi ir įvairi. Operetė “Meilė be

P-ni S. Čerienė-Mulks 
Apleidžia Chicagą

Mūsų žymi menininkė ir dar­
buotoja tautinėj dirvoj p-ni S. 
Cerienė, šiam šeštadieny aplei­
džia Chicagą ir vyksta pas savo 
vyrą, kuris yra kariškoj tarny­
boj Minneapolis. Ten ji tikisi 
išbūti apie šešius mėnesius.

Pastaraisiais porą metų ji 
daug veikė Sandaros moterių 
100 kuopoj, ypač ruošiant kon­
certus.

Lietuviai Rūpinasi Karo 
Bonu Platinimu

Turi Sutverę Specialų
Komitetą

Sausio 26 d., 1943 m., Keistu­
čio Spūlkos name, 3236 South 
Halsted St., Chicago, Ill. įvyko 
organizacijų atstovų susirinki­
mas reikale lietuvių komiteto 
karo bonų pardavinėjimui. -

Susirinko nariai iš svarbiau­
sių organizacijų. Nutarta kvies­
ti į šį komitetą visas organiza­
cijas. Šiame komitete dalyvau­
ja visos lietuviškos patriotinės 
srovės.

Kitas susirinkimas įvyks va­
sario 5 d., 1943 m., lygiai 8-tą 
vai. vakare, Keistučio spulkos 
name, 3236 S. Halsted Street., 
Chicago, Ill. Visi draugijų pir­
mininkai esate kviečiami daly­
vauti. — Korespondentas.

Atsinaujino "Sandarą

Maquetparkietis veikėjas M. 
Paulaitis, 7150 S. Fairfield Ave. 
neseniai atsinaujino “Sandarą” 
prisiųsdamas net visą penkinę. 
Ačiū, gerbiamasai!

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
I SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA

AMBULANCE
DIENĄ IR NAKTĮ

Visi Tel. Yards 1741-1742 
4605-07. So. Hermitage Ave.
4447 South Fairfield Ave.

Tel. LAFayette 0727

I
VV A I Koplyčios visose

U * Chicagos dalyse

Radio Programas nuo 8:00 iki 8:30 vai. ketvirtadienio vakare 
iš stoties WGES (1390), su Povilu šaltnnįeru.

Proto”, kurioj dalyvauja ge­
riausi mūsų dainininkai ir lošė­
jai linksmins jus ištisą valandą. 
Joj dalyvauja K. Pažerskis, p- 
lė Christina Mileriūtė, Jonas 
Romanas, Juozas Uktveris, p-ni 
O. Borchertienė ir kiti.

Koncertinėj dalyje pasirodys 
“Birutės” choras, po vadovyste 
J. Byansko, smuikininkė Lulu 
Raben-Micevičienė, dainininkė 
Stella Voight-Staniuliutė, Jonas 
Romanas ir tt. Tai bus tikra lie 
tuvių dainos ir muzikos šventė.

Koncertas įvyksta Lietuvių 
Auditorijoj. Jis prasidės 4:30 
vai. po pietų. Įžanga su taksais 
— 75 centai. Atsilankykite į jį 
patys ir pakvieskite savo drau­
gūs! — J. Č.

Jauni Lietuviai Dėdės 
Šamo Tarnyboje

Šiomis dienomis į aviacijos 
mokykla išvyko Thomas Roma 
nas, 3206 S. Green St., sūnus 
žinomo mūsų dainininko, Jono 
Romano.

Albinas R. Rupšlaukis, 5037 
S. Kildare Ave. užbaigė bombe- 
rių ir oro kautynių kursus, gau 
damas leitenanto laipsnį.

Iš Brooklyno buvo atvykęs 
jūreivis Vilimas Uznys, aplan­
kyti savo gimines p-nus J. Va­
linskus ir p-nus P. Basčius. Ne­
aplenkė jis ir “Sandaros ofiso.

Jonas Grinius, 3331 S. Hals­
ted St., žinomas valgomų daiktų 
krautuvės savininkas, pereitam 
trečiadienyje išvyko karo tar­
nybon. ' -

Skaitykit “Sandarą”

WHOLESALE

W. KANTER, Sav.

LIQUOR 
ĮSTAIGA 
Geriausios 

Rųšies 
Degtine 

ir Vynai 
Ičvežiojame 

po vi»ą 
Chicagą 

REMKITE
SENĄ 

LIETUVIŲ 
DRAUGĄ

: MUTUAL LIQUOR CO.
4707 So. Halsted St.
Tel. BOULEVARD 0014

Dr J. C. Hambro Kalbės 
Vasario 16 Minėjime

Didžiulis Lietuvos nepriklau- 
samybės paskelbimo minėjimas 
įvyks sekmadieny, vasario 14 d. 
2:30 vai. po pietų, gražiame te­
atre — Orchestra Hali. Dainuos 
choras, susidedantis iš 75 balsų, 
bus išpildyta “Sudiev Lietuva” 
— ištrauka iš garsios operetės 
“Išeivis”. Kalbės buvęs Ameri­
kos ministeris Lietuvai Owen 
J. C. Norem, konsulas Daužvar- 
dis, laikraščių redaktoriai ir ki­
ti. Nepaprasta privilegija lietu­
viams tenka turėti pasaulinį 
diplomatą, kalbėtoją, buvusį 
Tautų Lygoš pirmininką Dr. C. 
J. Hambro.

Komitetas prašo, kad visuo­
menė įsigytų bilietus jau da­
bar, kad išvengti bereikalingo 
susigrūdimo, nes prie langelio 
tik pusvalandį laiko turėsime 
bilietų pardavimui ir susitvar­
kymui. — Lietuvaitė.

Susirgo Alex Budris

Liga paguldė į lovą Bridge- 
porto biznierių Alex Budrį, — 
939 W. 33rd St. jis sakosi pa­
sveiksiąs iki Sandaros koncerto.

P-lė M. Bernotaitė 
Rašo iš “Kempės”

Patinka Jai Dėdės Šamo 
Tarnyba

Buvusi Sandaros raštinės tvar 
kytoja ir uoli jaunosios kartos 
darbuotoja, Marijona Bernotai­
tė (Barnett), kuri pradžioj šio 
mėnesio išvyko į t)ėdės Šamo 
tarnybą — WAACs, ir apsisto­
jo Des Moines, Iowa, sako jai 
labai patinka ir gerai jaučiasi. 
Esą - valgis tiek garas, kad ji 
“laimėjusi” net 10 svarų.

Atsargiai, Mariuk! Nes jeigu 
“laimėsi” po 10 svarų į mėnesį, 
tai kai sugrįši, chicagiečiai ta­
vęs nebepažins.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
----- NARIAI -----

CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 
DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Ambulancų Patarnavimas Dieną ir N akt j 
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse •

" A. M. PHILLIPS
3307 So. Lituanica Avė. , - pionė Yards 4908

J J. ZOLP
1646 West 46th Street Phone Yards 0781-0782

T LACHAWICZ IR SŪNŪS .
2314 West 23rd Place . . ' ■ /Phone CANAL 25,15
SKYRIUS: 42-44 E. 108th St. ~ Phone Pullman 1270

P. J RIDIKAS ~~
3354 So. Halsted Street SKYRIUS 710 W. 18th St.
____________ VIŠI TELEFONAI: YARds 1419

J. LULEVIČIUS
4348 So. California Ave. Phone Lafayette 3572

S. P. MAŽEIKA ir J. EVANAUSKAS
3319 So. Lituanica Ave. Phone Yards 1138

LEONARD F. BUKAUSKAS ~
10821 S. Michigan Ave. 4 ■ Phone Pullman 9661

Jis Vaidins Daktaro ir 
Meilės Specialisto Rolę

KAZYS PAŽERSKIS

Žinomas mūsų dainininkas ir 
scenos veteranas Kazys Pažers­
kis vaidins daktaro rolę. Jis bus 
tuo specialistu, kuris apsivylu- 
siems meilėje “atitaiso protą”. 
Bet tame taisyme kartais įvyk­
sta klaidų, kurios sudaro nama- 
žas komplkacijas.

Šioj Operetėj Jis Bus 
Dideliu Mokslinčių

JUOZAS UKTVERIS
Patyręs, gabus vaidintojas.—

Juozas Uktveris atliks komišką 
Hydrogeno rolę, kurioje jis pa­
sirodys “dideliu mokslinčių” ir 
neprašytu piršliu.

Todėl ateikite visi sekmadie­
nyje, vasario 7 dieną į Lietuvių 
Auditoriją, pamatyti linksmą 
operetę “Meilė be Proto”, ku­
rioj K. Pažerskis atliks svarbią 
dalį.

Dalyvauja Operetėj 
“Meilė be Proto” 
Normos Rolėje

P-lė Christina Mileriųtė

Ši jauna, bet gražaus ir įspū- 
digo balso dainininkė, p-lė Kri­
stina Mileriūtė vaidins Normos 
rolę, operetėje “Meilė be Pro­
to”, kuri statoma Sandaros me­
tiniame koncerte, sekmadienyje, 
Vasario 7 dieną, Lietuvių Audi­
torijoj.

Norma yra daktaro duktė, ku 
riai tenka pergyventi daug ne­
malonumų iki jos numylėtinis 
Edvardas ir jinai gauna tėvo 
palaiminimą apsiyedimui. P-lė 
Kristina Mileriūtė sužavės jus 
savo dainavimu ir vaidinimu.

Vasario 16 d. Bankietui 
Programa Jau Paruošta

P-nas J. Mackevičius Pasižadėjo 
Išplatinti 50 Tikietų

Kaip teko patirti, tai ruošia­
mas bankietas paminėjimui 25 
metų Lietuvos nepriklausomy-

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

Tel. YARds 1829 
Pritaiko Akinius/

Kreivas Akis Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuve 
3401 SO; HALSTED ST. > 

i kampas 34įh St.
Valandos nuo 10 iki-4,4puo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal sutartį.

ADVOKATAI
y . ■ Jr• M * -

Phone Boulevard 3697

LEON S. MIKELONS 
LIETUVIS ADVOKATAS 

3317 So. Halsted St. 
Chicago, Illnois

r ANTHONY A. OLIS !
ADVOKATAS

134 N. La Salle St., Suite 1308
J’ Ketvirtadienio Vakarais 

Margučio Ofise 
6755 S. Western Ave.
Tel. Grovehill 2242 *=

JOHN B. BORDEN
LIETUVIS ADVOKATAS i

2201 W. Cermak Road (W. 22 St.) 
Ofiso valandos: Kasdien nuo 9 iki e 

Vakarais: Panedėlio, Seredos ir 
Pėtnyčios 6 Iki 9

■ Telefonas Canal 117#
Namai: 6459 S. Rockwell St. 

Telefonas Republic 9800 

bės sukaktuvių žada būti labai 
pasekmingas. Jis įvyks antra­
dieny, vasario 16 dieną, Black­
stone viešbutyje, dalyvaujant 
Lietuvos prezidentui A. Smeto­
nai, gubernatoriui Green, majo­
rui Kelly, Chicagos universite­
to prezidento Hutchins ir ki­
tiems.

P-nas J. Mackevičius, prezi­
dentas Standard Federal Sav­
ings and Loan Ass’n, pasiėmė 
50 tikietų ir juos visus žadėjo 
išparduoti. O jo pėdomis seka 
kiti. ___ ,w.

Žagariečių Balius Sausio 30 d.

Balius įvyks Hollywood Inn,

Dr. Margeris 
3325 S. Halsted St.

Valandos: nuo 10 r. iki 2 po pietų 
ir nuo 6 iki 8 vakaro.

Šventadieniais tik susitarus 
Phone YARds 7299

Tel. LAFayette 7020

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Rezidencija ir Ofisas 
3417 S. Halsted Street 

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir 7 iki 9 vak. 

Nedėliomis pagal Sutartį

LIETUVIAI DAKTARAI
AMERIKOS LIETUVIŲ DAK TARŲ DRAUGIJOS NARIAI

Tel. YARds 3146 
VALANDOS: Nuo 11 iki 12, 2 iki 4 

ir 7 iki 9 
Pirmadieniai: 2 įkį 4 įr 7 iki 9 

Šventadieniai: 11 iki 12 

Dr. V. A Šimkus 
GYDYTOJAS Ą. CHIRURGAS 

ir Akinius Pritaiko 
744 W. 35th Street 

_A_ Į » -

Dr. J. J. Šimkus
DENTIST

1821 So. Halsted Street 
Canal 0257 

Tues., Thurs., Fri.
6322 So. Western Ave. 

Mon., Wed., Sat. 
Hemlock 6111 
CHICAGO, ILL. i

Tel. Pullman 1193 ir 8277-

I. E. MAKARAS M. D.
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

10758 So. Michigan Ave.
ROSELAND-CHICAGO, ILL.

Victory 1522
DR. J. KŪLIS

>. \ ‘-Valandos:
9 iki 12 a.m.—6 iki 9 p.m.
LIETUVIS GYDYTOJAS IR 

. - CHIRURGAS
3259 So. Hal*ted. St. Chicago

Ofiso TeL Victory 8587

DR. J. P. POŠKA
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS Į
3133 S. Halsted St Chxmg*

Ofiso valandos:
Nuo 9 iki 12 dieną ir -— 7 iki 9 vak 
Išskyrus Antr-nio ir Ketvirt vak 

Rez. 6604 So. Artesian Avenue 
Telefonas Hemlock 2374

Res. valandos: 8 ild 6 vakaro 
Antradieniais ir ŠeM. 8 ūrf • vak

TeL Canal 0257

Dr. P. Z. Zalatoris
GYDYTOJAS IK CHUtUKGA*

Ofiso valandos:
10:80 Dd 12 vai. rytais
1 iki 8 vai. >e pieta
8 iki 8 vaL vakarais.

Sekmadieniais: 9 Od 12 vak tytab 
Ofisas;

1821 Be. Halsted Areei
Telefonas Canal 0287

Restaeaefja:

2417 W. 43rd St. Žagariečiai ti­
kisi turėti daug publikos, nes 
jie visuomet turi gerus paren­
gimus.

Laisvės Stovy la, New Yorko 
uoste yra 66 metų senumo.

DR. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

LIETUVIS 
DAKTARAS

'' Aptometristas 
Pritaiko atsakomingai akinius ui 

prieinamą kainą ir ant lengvų
Išmokėjimų

3241 S. Halsted St.
PHONE CALUMET 4591 
RAKANDŲ KRAUTUVĖ

DR. EMILY V. KRUKAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Rez. Tel. LAFayette 0094 

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Pirm., Antr. Ketvirt. 6—9 vakare 
Penkt. ir šešt. 8:30—9:30 vakarų 

Nedėliomis pagal Susitarimą

Phorų Calumet 7358

DR. M. ŽILVITIS
DENTISTAS

3243 South Halsted Street

Phone REPublic 2266

Dr. K. Draugelis
DENTISTAS

2420 W. Marquette Rd,
Arti Western Av/

Phone Canal 6122
DR, S. BIEŽIS

GYDYTOJAS ir CHIRURGĄ*

2201 W. 22nd Stre#* .
CHICAGO, ILL

Ofiso valandos: nuo 1—J er T—i 
Seredomia ir Nedėl. pagal sutax$Į

Rez. 6631 So. Californija Av. 
Telefonas Republic 786?

YARds 4787

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
Ofisas: 4645 Bo. Ashland Arenus
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 
Nedėliomis pagal sutartį. 
Namų Tel: Prospect 1936

Phone Victory 2514

Dr. A. J. Zimontai 
Seniausias Lietuvis 

DENTISTAS
3252 So. Halsted St

YARds 2246

DR. C. Z. VEZE17IS
DENTISTAS

4645 So. Ashland Ava. 
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 8 vakar* 
- Setedoj pagal sutartį.

Phone YARds 5921
Rez. TeL KENwood 5107

DR. BERTASH
756 W. 35th Street 

; Cor. of 85th and Halsted St*. 
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:80-1 H 

Nedėldieniaii pagal sutarti.
Phone HEMlock 2061 ~

DA. JOSEPH KELLA
x DENTISTAS

6558 S. Western Am
VALATKOS:

Nuo 9 ryto Iki 8 vakaro 
Nedėliomis pagal Sutarti

____________________________________________________________________________________________ _ ______ ’ ........ "


